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Gazdasági közcélokért,
Budapest, március 8.

Barabás Endre, a székely társadalmi mozga­
lomnak ez a lelkes, okos és elszánt, kezdemé­
nyezője, a Magyar Gazdaszövetség folyóiratának 
februári füzeténe Írott cikkében plasztikus pél­
dát ragadott ki annak az ecsetelésére, hogy az 
e.rdéli/i szászok vezető osztályai milyen össze­
olvadó, nekünk magyaroknak szinte elérhetetlen 
nemzeti életet élnek a saját fa juk munkás töme­
gével, a szász parasztsággal. Barabás egy szász 
nemzetiségű tagositó mérnökkel találkozott vala­
hol a Székelyföldön. Épitész-mérnök volt a fiatal 
ember, a tagosítás nem vala kenyere, mégis 
meg akarta tanulni, e célra kiszakit az életéből 
öt esztendőt. Miért ? Letelepszik majd valamelyik 
szász városban, mint építészmérnök fogja ke­
nyerét keresni, a tagosítás tnáomdnga pedig 
arra. heti neki, hogg szükség esetén ingi/en 
lehessen vele szolgálatot a saját véreinek, a 
szász parasztoknak.

Fájdalmas melankólia lopódzott a székely 
apostol szivébe. Gondol la: müven magas er- 
ölcsü talapzatról szólhat le hozzánk ez a fiatal 
:;ísz mérnök. Talán ő is tudja, hiszen lapok, 

mpiratok, könyvek országgá, világgá kürtölték, 
hogy a Székelyföldön éppen a tagosítás tett kol­
dussá, hontalanná száz és száz magyar pa­
rasztot 1 . . .

Nem rég jelentették a szászok lapjai, hogy a 
nagyszebeni szász földhitelintézet múlt évi üzlot- 
nvereségéből húszezer koronát adományozott 
az erdélpi szász gazdasági egyesületnek. Ez 
a pénz is a szász parasztság érdekeit fogja szol­
gálni. A szászok vezetői ugyanis nincsenek meg­
elégedve a maguk parasztságának gazdasági 
képzettségével. Termelése módját ósdinak, el­
avultnak tartják, szerintök a szász parasztok 
lomege nem tudja kihozni a földből a mai fo­
kozott igényeknek megfelelő nagyobb jövedel­
met; féltik tehát, hogy elesik a mai gazdasági 
versenyben. Ezért összefogódznak a szász ve­
zető osztályok arra a célra, hogy a maguk pa- 
í asztságát, a termelés újabb formáival megis­
mertessék, hogy a tudomány által tökéletesített 
termelő eszközöket adjanak n kezébe. E nagy és 

• zep nemzeti feladat költségeit a szász pénzinté­
zetek teremtik elő az évi fölöslegből, de a módo- | 
abh magánosok is adakoznak. Teli és nyári ! 

gazdasági tanfolyamokat rendeznek majd. ezek- í 
1 cn kioktatják a parasztság fiutalabbját és oko- ; 
uhbját, azután hazaeresztik: dolgozzanak és * 

mutassanak példát a többieknek. A mozgalom ; 
vezetői jól tudják, hogy i paraszt a maga faj Iá- j 
, Hói tanul a legszívesebben. Jelszavuk tehát: 1 
paraszttal kell hatni a parasztra!

íme két eset, amely bizonyít ja, hogy az erdélyi 
szászok a maguk parasztpoldikájával jóval 
elöltünk haladnak. Hány és hány müveit és lel-

A lap megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség 
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kés fiatal ember van a magyar társadalomban, I 
aki szívesen utánozná annak a fiatal szász tago- 
'ito mérnöknek a példáját. De nem merik, vá- I 
gyaikat, eszményeiket mélyen a leikök fenekére 
temetik. Mert az önzés vastag kérge borítja még j 
?ok magyar ember lelkét, kinevetnék a bolond 
altrui H;;t, aki közcélokért akarná magát föl­
áldozni ! I

•Abban már kevésbé hiszünk, hogy a magyar- ‘ 
or-zugi pénzintézetek között sok akadna olyan, j 
ameiv gazdasági közcélokra kisebb-ragyobb ősz- j 
szeget has tana ki a maga jószántából, az évi • 
nyereségből. E téren valósággal ázsiai viszonyok 1 
os felfogások között élünk. A takarékpénztárak j

eredetileg is tervezete volt. uj választásnak veti 
alá magát. Tekintélyes jogászi körökben ugyan 
azt a nézetet vallották, hogy gróf Khuen-Héder- 
várynak, mint volt miniszternek, nem kell magát 
nj választásnak alávetnie; minthogy azonban 
inas oldalról az a vélemény merült fel. hogy ez 
esetben is helyén való az uj választás, gróf 
Khuen-Héderváry, hogy e kérdésben való to­
vábbi kontroverziáknak elejét vegye, mandntu- 
mának letevésére határozta el magát. Gróf 
Khuen-Hédervárynak Temesváron állítólag nem 
is lesz ellenjelöltje.

vazata.
I). n. ? órakor a szavazatok aránya a követ­

kező volt:
Gróf Széchényi Viktor 927
Per czel Béla 482

szavazatot kapott.

Pártezervezkedés. A ffiváros VII. kerületének né­
hány polcára vasárnap este megalakította a buda- 
p síi VII. kerül ti uj párt.-ot. Az értekezleten dr. 
Bernjeid Izsó indiivánvára dr. Pausz Jakabot vá­
lasztották elnökké. Az értekezlet kimondta a meg­
alakulást és Sármai] János indítványára elhatározta, 
hogy a pártnak budapesti VII. kerületi uj párt 
lesz a hivatalos cime. Dr. 7ausz Jakab indítványára

A bodajki választás. Bőd ajkról jelentik: Ma 
van Boda'kon a pótválasztás. A szavazást a

i és felfogások között élünk. A takarékpénztárak I ^cJcnt/Z-párt kezdte meg. 12 óra 15 percig
• , volt Szechenin Viktor szabadelvű partinak 5o9,

Vazgatö.nalv es vezető embereinek egyetlen am- Percze( Béla néppárti jelöltnek pedig 310 szál 
Dició]tik az, hogy minél nagyobb osztalékot biz­
tosítsanak a részvényeseknek. Gazdasági és egyéb 
közcélok ezektől a világ végéig az állam, a párt­
kormányok kegyelemkenyerén tengődhetnek. Pe­
dig ezeknek a merkantilis pénzintézeteknek bu­
sás jövedelmét a gazdák szolgáltatják, akik a 
mai viszonyok között még mindig horribilisán 
magas kamatokat fizetnek. De azért n legutolsó 
falusi mintagazdaság is az állam pénzén létesül, 
állatkiállifásokhoz, díjazásokhoz a gazdasági 
egyesületek a földtnivelésügyi minisztertől kérik 
a szubvenciót s eloszlatják a népipart. élesztő
téli tanfolyamokat, hallgatóikat hazakergetik, ha ' a<iv6zld t<viratot kfll(ilek béró Bán flu Dezsőnél 
a kormány politikai okokból nem folyósítja a 
pár garast, mely fentartásukhoz nélkülözhetet­
len. A takarékpénztár csak akkor érdeklődik a 
paraszt háza. földje, ökre, lova iránt, ha köl­
csön. kamat és ügyvédi költség behajtásáért el 
kell árverezni . . .

Íme. ilyen az alvó magyar társadalom képe.
Odakiinn a falvakon a kakastollas csendőr vias­
kodik a lázongó, forrongó paraszttal, a gazdak 
aggódó gonddal támasztják meg a fejüket, mert 
a mezei munkások sok helyt nem szerződnek, 
nem lesz. aki a nyári arató munkát elvégezze — 
városainkon pedig a közönségnapról-napra meg­
tölti a színházakat, ahol » francia erkölcstelen­
ség ledérségcin lehet kacagni és mulatni . . .

Hogy is mondta az a fiatal szász tagositó mér­
nök : "Szeretni a népet; őszinte felvilágosítást 
adni neki minden körülmények között és 
mindenek/ölött támogatni őt G 

Szegény, elhagyatott magyar népem, mikor iö 
már el a te országod ?

Budapest, március 8.
A képviselőház leg! özelebb holnap délelőtt, 

fiz órakor tart ülést. melynek napirendiére tűze­
tett: a miniszterelnök indítványának az. indo­
kolása és az ujoncmegajánlási javaslat.

Gróf Khuen-Héderváry mandátuma. A
képviselőház mai ülésében bejelentettek, hogy 
gróf K h ven-1 léd enni r g Károly ö felsége sze­
mélye körüli miniszter lemondott mandátuma- ' 
ról. Gróf Khűen-Héderváry Károly, mint ahogy I

Krónika.
Budapest, március S.

Gróf Tisza Istvánnak a parlamenti szólás 
szabadság megszorítására irányuló indítványa 
megteremiette azt a helyzetet, hogy ma már az 
ellenzéknek azon tömegei is, melyek eddig az 
obstrukció ellen foglaltak állást, belemennek a 
kíméletlen, késhegyig menő harc folytatásába >■ 
most már nemcsak ennek az indítványnak a 
visszavonását, hanem gróf Tisza Istvánnak a 
kormányelnökségről való leszorítását is követe­
lik. Az ellenzi k elkeseredését növeli az, bogi- 
gróf Tisza sehogyan sem akarja elejteni azt a 
szerencsétlen tervét, hogv a végleges házsza- 
bálymódosilásí is az ideiglenes klotiirös állapot 
hatálya alatt akarja keresztit lerőszakolni. 
Különösen ez a pont az. mely egy csoportba 
hajtja össze ellene az egész ellenzéket, úgy hogv 
már újból vígan folyik a technikai obstrukció n 
parlamentben, ahol Lengyel Zoltán ma nem 
kevesebb, mint tizenkét módosítást inditvánvo- 

I zott csak a jegyzőkönyv hitelesítéséhez. Ha tehát 
volt eddig obstrukciós háborúság — minden 

! békességnek reményei eloszolván — esz mos1 
I hatványozotfabb erővel harc és háború, hogv 

minő kimenetellel, azt megjövendölni ma még 
senki sein tudja.

Tegnap este a függetlenségi Kossiifh-párl 
értekezletén egyhangúlag hivatalosan kimen 
dotlak. hogy a végsőig menő harcot folg tat jak 
gróf I isza indítványa ellen. Ugyanezt az 
álláspontot foglalta el az a pártközi értekezlet 
is. mely volt nemzeti párti, néppárti, Szed-1 - 
kényi-párt és pártonkivüli képviselőkből mega la 
kukán, nem csinált titkot abból, hogv bevallott 
célja immár gróf I isza Istvánnak a ntinisz-

>. ; X . ért
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t er elnöki széliből valő eltávolítása. A nemzeti 
disszidensek ma este tartanak értekezletet, me­
lyen — mint értesülünk — szintén ki fogják 
mondani a kormányelnök módosító tervezete 
elleni erélyes küzdelmet, egyben a párt tagjai­
nak szabadkezet engednek a parlamenti harc 
eszközeinek megválasztására.

Az eredmény tehát ma az, hogy mig a kor­
mány eddig tizenhárom obstruálóval állott 
szemben, most már szembe láthatja magát 
mintegy 150 ellenzéki képviselővel, akiknek ko­
moly, higgadt, államférfim érzékkel biró tagjai is 
minél többet gondolkodnak a Tisza-Inditványról, 
annál határozottabban nyilvánul meg bennük 
az indítvány elleni harci vágy, mert azt látják, 
hogy ez az indítvány nem csupán a harcoló 
tizenhárom ellen iránvul, hanem Becsnek ked­
véért irányul még a jövendőben felmerülő nem­
zeti követelések érvényesülése ellen is és iránvul 
még arra, hogy a régi rendszerű szabadelvű párt­
uralmat restaurálván, azt időtlen-időkig biz­
tosítsa.

A legkomolyabb politikai körökben, általában 
azokban, melyek a pótobstrukciót a leghatáro­
zottabban károsnak vallották és elitélték, ugv 
gondolkodnak, hogy gróf Tisza István ott vetette 
el a sulykot, midőn tizenhárom ember letörésére 
olyan eszközöket akar kezébe venni, amely min­
deneket elszörnvüködésre késztet s amelyekkel 
nemcsak a pótobstruálókat sirtaná, hanem az 
egész ellenzéket, amelynek politikai működése 
pedig a mi sajátos viszonyainknál fogva csak a 
házszabályokban van biztosítva. Ha gróf Tisza 
István egyszerre nem mindent akart volna — 
mondják — egész a házszabály legridegebb klo- 
türré való átalakításáig, de megelégedett volna 
azzal, hogy ez a módosítás csak addig a határig 
menjen, amely a pótobstrukció tulhajtásait meg­
bénítsa, akkor az ellenzék nagy részénél nem 
talált volna ilyen egvöntetü ellentállásra. De ő 
egyszerre mindent akart, még az erőszak kere­
tében a végleges házszabálvreviziót is s megle­
het, hogy éppen ezért mindent veszthet, mert 
lehet, hogy ez a küszöbön levő harc olyan mé­
reteket vesz fel, amelvek kirántják az ő szilárd­
nak hitt miniszterelnöki pozíciója alól is a pok­
rócot.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma este 
tart értekezletet, melyen gróf Tisza miniszter- 
elnök bizonyos részben — de nen kimerítően 
— ismertetni fogia az ö végleges házszebály- 
revizió-terveit is. Ebben a pártban különben tel­
jesen megcsappant az a harcias hangulat, mely 
először fogadta a párivezérnek az obstrukció 
leverésére irányuló nekigvürkőzéseit. A szabad­
elvű párti képviselők jó része telve van nyugta­

lansággal és aggodalommal. Vannak, akik attól 
is tartanak, hogy a pártkörben újabb sze­
cessziók történnek. Sőt. vannak olyanok is, 
akik bevallják bizalmas körben, hogy ők 
csalódtak gróf Tisza Istvánnak abban a tele 
tüdővel hirdetett államférfim genialitásában, 
amelyet ö eddig magában rejtegetett s amelylvel 
az obslrukciót összetörni ígérte. Ezek azt mond­
ják, hogy először a házszabályok szólásszabad­
ság! biztosítékait — amelyek az egész parla­
mentnek közkincsei — összetörni s ily módon 
összetörni az ellenzéket, még a nem obstruáló- 
kat is, ez nem genialitás. Ilyen dologra akárki 
képes lehet, ha háta mögött áll és kitart a több­
ség nyers tömege.

Az uj harcnak első viharos napja különben 
holnap lesz, amikor gróf Tisza István megokolni 
szándékozik indítványát, ha ugyan erre képes 
lesz, mert a hatalmas mértékben megnövekedett 
obstrukció még ebben is meg akarja öt akadá­
lyozni, ami még sikerülhet is. Bármint lesz is 
különben, azt tudjuk, hogv gróf Tisza István 
indítványával célt nem ért. Egy széles, kimerítő, 
végtelennek látszó újabb küzdelem előestéién 
állunk ismét s a mig ez tart, a visszatartott ka­
tonák s hehivott póttartalékosok tovább szen­
vednek, az életkérdéseinket képező parlamenti 
tennivalók még jobban összetorlódnak s ki tudja, 
hogy ezt az újabb politikai anarchiát hogyan 
viseli ei a gazdasági Magyarország!

A helyzetre vonatkozó egyéb értesüléseink kü­
lönben a következők:

A folyosóról.
Mozgalmas nap a mai. Mindenki kíváncsian 

lesi, mit hozott Tisza Becsből ? Kapott-e felha­
talmazást a házfoloszlatásra vagv sem ? Sokan 
tudni vélik, hogy nem. sőt azonkívül rebesge­
tik azt is, hogy a miniszterelnöknek nem sike­
rült a királyt meggyőzni az iránt, hogy a haz- 
feloszlatás a jelenlegi viszonyok közepette elke­
rülhetetlen és tel jes tanácskozás végett Andrássy 
Gyula grófot magához kérette holnapra Becsbe. 
Persze, mikor ez a hír szárnyra kelt. azonnal 
nyomában volt a cáfolat is, de azért minden 
oldalon feltétlen hitelt adlak Andrássy hirtelen 
felutazásának és az obstrukció jólesöen legyezte 
ezzel a hírrel magát az izgalmak közepette 
okozta hőségben, amely különben is csak bátorí­
tást nyújt a további küzdelemre.

Az ellenzék ma még nincsen teljesen hadi- 
rendbe állítva, mert a nemzeti disszidensek csak 
késő délután tartják meg értekezletüket, amelyen 
a miniszterelnök módosító indítványával szemben 
elfoglalandó magatartásukat fogják eldönteni. A 
párt egyes tagjainak hangulata után Ítélve azon-

A törpe.
Elbeszélés.

Irta - G-eorges Clémenceau. Fordította: Iván Ede.
Sa net- Bart holomea semmiben sem különbözik 

a többi falutól. Hosszú, egyenes főutcájában ros­
kadozó házak sorakoznak egymás mellé, a mel­
lékutcák árkaiban gágogó hidak hemzsegnek.
A házak előtt apró kertek vannak, amelyekben 
fénylő üveggömbök diszlenek s amelyek eltor­
zítva tüntetik fel az embereket. A falu lakói, épp 
úgy mint a többi falvaké, születnek, élnek és 
meghalnak, életüket nem terhelik meg nehéz 
problémákkal. Sopánkodnak egész élelükön át 
és még a halálra sem tudják sopánkodás nélkül 
elhatározni magukat, bár nincs okuk, hogy külö­
nösen ragaszkodjanak az élethez, mely végnél­
küli harc számukra s alig akad közülük, aki 
gondtalanul érje el az életalkonyt.

A falunak volt egy nevezetessége is: a fél- ! 
kegyelmű.

A félkegyelmű alattomos törpe volt. aki sohase 
mondott egyebet, mint: igen és nem.

Az anyja szintén félkegyelmű volt és amikor 
a törpét világra hozta, boszorkánynak nevezték. 
Az apjáról pedig azt beszélték, hogy vándor- 
legény volt. A lalu népe emiatt ferde szemmel 
is nézett volna Klaasra — ez volt a törpe 
neve — ha a természet emberfeletti testi erő­
vel nem ajándékozta volna meg, amihez csodá­
latos munkakedv járult. A legnehezebb munkát 
is játszva végezte s az asztalos- meg kovács­

munkában olyan ügyességre tett szert, hogy azt 
lehetett róla hinni, hogy bárgyúságát csak ürü­
gyül használja. Mindig csak kedvtelésből dolgo­
zott s soha munkáért bért nem fogadott el s 
emiatt a parasztok módfelett kedvelték Klasst.

Az anyja koldulással tengette életét, ahova 
járt, mindenütt adtak neki alamizsnát, de inkább 
félelemből, nt hogy megbabonázza házukat. A fél­
kegyelműt mindenütt szívesen fogadták s örömest 
a itak neki harapni valót, mert megérdemelte 
munkájával.

A k's Kltosról sokfele mende-monda keringett, ' 
hogy szívesen beszél a leányokkal s hogy gyen- j 
géd pillantásokat vetett a falu népeire, azt min­
denki tudta. A leányok pedig ijedten futottak ei I 
előle, annál jobban dédelgették a legények, akik j 
léitek a Klaas izmos ökleitől.

Az egész falu törte magát, hogy megnyerjék j 
Klaas barátságát, ami igen gazdaságos nyérc- ; 
ség volt.

Egy reggel halva, találták a «boszorkányt". 
Amikor eltemették * a kis törpe haza ment íól• 
tucat vén asszonyt talált otthon, akik éppen «rerv . 
delkezri"- akartak az öröksei- felett. Klaas mere­
ven nézett egy pontra, ahonnan az ágyat eltol­
ták s ahol a kövek közül valami erősen fényiéit. 
Kiemelt a «falból egy kövei - csupa csengő 
arany gurult ki a fal üregéből.

A vén asszonyok felsikoltotlait a meglepetés­
től s mohén kaptak a kincs után. Klaas hirtelen 
közibiik ütött s luverto ü >et a házból.

Fél óra múlva az egész falu népe ott állt Klaus i 
ajtaja előtt s várták mi tog történni.

ban már eleve is megállapítható, hogy a disszi­
densek egyhangúlag abban fognak megállapodni, 
hogy a miniszterelnök indítványával szemben a 
legerélyesebb ellentállást fogják kifejteni.

A szabadelvű párt látszólag egységes, leg­
alább is oly irányban, hogy a miniszterelnök 
indítványának tárgyalás alá vételét követelik, 
mindazonáltal ez még nem jelenti azt, hogy 
tényleg többséget is kap az indítvány, mert meg 
ma is sokan vannak azok, akik nem határoztak 
követendő maguktartását illetőleg.

Egészen az ülés végéig folyt szakadatlanul a 
kapatitáció abban az irányban, hogv a küzdő el­
lenzék a harctól áll ion el, mert csakis igy volna 
remélhető, hogy gróf 7 isza István, a beadott 
indítvány tárgyalásától, legalább is egyelőre, el­
álljon. A Szederkénvi-csoport azonban nem haj­
landó ennek a kérelemnek eleget tenni és igy 
azután rá kerül a sor az indítvány tárgyalására, 
ennek folvtán pedig a legélesebb harcra.

Legjobban jellemzi a helyzetet az a tréfás 
mondás, amelyet mint a miniszterelnöktől eredőt 
ma a folyosón Jansziroztak.

A miniszterelnök ugyanis úgy két óra felé 
megérkezve, a lm. ötbe tért és egy ramstcaket 
rendelt.

A pincér t' zlélettel jesen megkérdezte a mi­
niszterelnököl, hogy milyen alakban kívánja a 
húst.

— K ülve vagy frtanyolosan ?
A mint:'/terelnek észrevette, hogy a mellék- 

asztalnál iiáfh Endre. Hrssi Pál és Knbik Bélit 
élvezik a képvn uház gnstronomusának süteteit, 
elég hangosin adta meg a választ:

— Véresen.
Ebből az egy szól ó! azután az ellenzék kellő 

tájékozódást szerezhet magának a miniszterelnök- 
szándékairól.

A Kossuth-párt értekezlete.
A Kossuth-párt tegnap este hal. órára hirdette ér­

tekezletét, a párt tagjai azonban már jóval a kitű­
zött idő előtt csapatostól gyülekeztek. A körhelyiség 
termei egyre leltek és régen uralkodott itt olyan 
mozgalmas élet, mint tegnap.

Es megindult az elócsatározás, mert az értekez- 
s leire két indítványt készítettek elő. Az egyik az el- 
! nökség előterjesztése, amely egyszerűen a harc mel­

leit nyilatkozik, a másik fíákosi Viktoré, amely sze­
rint a pártnak kötelessége, hogy a harcot Tisza in­
dítványa ellen minden eszközzel folytassa.

Az értekezlet — melyen ötvenegy képviselő vett 
I részt — végezetül a harcot mondotta ki az indít- 
i ványnval szemben, azzal a megokolással, hogy a 

technikai obslrukciót eleve soha sem is jelentették be.

— Az egész fal tele van aranynyal — mon­
dogat Iák az asszonyok.

— Vájjon mennyi lehet ? — kérdezték a 
férfiak.

— Talán tízezer darab — de lehet hogy száz­
ezer is — erősíti az egyik vén asszony.

— Ez az ördög aranya — szólal meg a sek 
restyés. — A világ minden kincséért sem fogad­
nék cl belőle egy darabot.

— Én sem — mondja a másik.
— En még kevésbbé!
— Mi sem, mi sem!
Valamennyien megvetéssel utasították vissza 

a n ég fel sem ajánlott aranyakat.
— Engem illet meg, én vagyok a legközelebbi 

•újain*. — szólal meg egy paraszt. — En vagyok 
a gyámja.

- - Nem a" — mondja egy másik — Én va­
gyok az!

Csakhamar majd hogy halba nem kapnak a 
rokonság felett.

".közben kinyílott az ajtó és Klaas kilépett.
Adj' Isten, Klaas! Én vagyok a Péter. a.

'z öreg barátod.
Hét hidd eh en vagyok a te igaz barátod.

- Ne is hallgass reájuk, mert egyedül én 
vagyok hozzád igaz le hűséggel. Gyere velem, jo 
sorsod lösz.

Valamennyien küiülöUc horgolod’ak. Klaas dü­
hös ou nézett rá uk s ekkor eiszéledtek.

Másnap a «gyámok > u békebiró elé járultak, 
hogy rendezze ei az ügyüket, amire a magisz­
trátus a csuda színhelyére ment.
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A pártközi értekezlet.

A Kossuth-párt értekezlete után tegnap este a lm- 
őrbőzö ellenzéki pártok tagjai közül huszonöt kép- 

viselő gyűlt össze a Pannonia-szállóban együttes 
tanácskozásra. A Szederkényi-pártiakon kiviil ott 
voltak: Molnár János, /.borai/ Miklós, fínzálh Fe­
renc néppártiak, Acssi Pál. Kacskovics Géza, Vison~ 
fai Soma és Rálh Endre Kossuth-nártiak. továbbá 
Lm dl Adolf, Lrn'ffl Zoltán,/Jw/óMrr/ János, Csá- 
volszkg Lajos és Várnái/ Károlv pártonkivfiliek. Az 
értekezlet rége felé megjelent / elv/ Jenő gráf is.

Mindenekelőtt a Kossuth-párti képviselők .-■zámollak 
be tegnapi érteke? etiik határozatáről. amelvet nngv 
Őrömmel vetlek tudomásul. Végül elhatározták. hogy 
a napirend lárqi/alásáha tnhbc bele s in mennek 
és 7 is: a gróf indít Dómjának met/okolásál sem 
engedik meq.

Kívánatosnak farijuk, hogy a nemzetet Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnök indítványának káros voltáról 
fölvilágosítsák.

Az egvszerü és névszerinti szavazások rendezését 
l.engvel Zoltán vállalta magára, aki mindjárt Ír,tsz 
darab névszer,nii szavazást kérő ivet íratott alá.

A tanácskozást ezzel berekesztették. Az egyesült 
ellenzék ezután mindennap tart tanácskozást.

A nemzeti disszidensek.
A nemzeti disszidensek közül számosán jelenlek 

meg tegnap es'n a Hungária-száHóban levő klub- 
helvisésben. A vitatkozás a miniszterelnök indítványa 
körül folvt, amelyet mindannvian elitéltek. Magatartá­
sok felett mai értekezletükön fognak határozni, 
ugyanekkor állapit ák mng a módozatot is, amelylycl 
a képviselőházban tiltakozni lógnak az. inditvánv 
ellen.

A szabadelvű párt.
A szabadelvű párt tegnapi estéjéről félhivatalosan a 

következőképpen számolnak he :
Gróf 7 isza István miniszterelnök tegnap este hét 

órakor Pécsből visszaérkezett a fővárosba és hala­
déktalanul a szabadelvű pártkörbe hajtatott. A párt­
körben a miniszterelnök az igen nagy számban 
egybegyült képviselőktől sajnálattal értesült a kóp- 
viselőház tegnapi ülésének obstrukciés jeleneteiről. A 
képviselőház mai ülésének végén javaslat fog té­
tetni arra nézve, hogy a miniszterelnök indítványá­
nak indokolása a szerdai ülés napirendjére tűzes­
sék. Magának az indítványnak érdemi tárgyalása 
pedig a teendő prepozíciók szerint csütörtökön kez­
dődnék.

Akik gróf Tisza Istvánt figyelemmel kísérték, mag- 
állap tolták, hogy nagyon is nyomott hangulatban 
volt, mert már Dicsben értesült az itthon történ, 
tekról.

Arra a kérdésre, hogy mikor tűzeti napirendre i 
indítványát, azt felelte, hogy azt szerdán okolja meg,

— Igaz az. hogy le kincseket találtál a háza­
tokban y

— Igen.
— Nem mondhatnád meg, hova rejtetted ?
— Nem.
A magisztrátus felkutatott mindent, de a 

kincsnek nyomára sem akadtak. Klaas minden 
bizony nval elásta a kincset! Megkell lesni, utána 
kell majd lopódzni...

Kza utt a «gyámok« Klaas körül lügyeskedtek. 
Egyikük magahoz hívta munkára, munka után 
Klaas nála maradt s ebédhez ültek, ö, a gyámja 
s Euphemia, Klaas újdonsült «huga».

Euphenia szeme kék volt, mint a tenger, a 
haja meg szőke és finom kezeivel «testvére« ha­
ját simogatta.

A leány bort töltögetett Klaas poharába... 
Másnap már cl sem akart menni a «gyám« 
házától. A rossz nyelvek ugyan kikezdték Eu- 
phemiát, de ő rájuk sem hederiíctí.

Egyszer igy szólt K la a shoz.
— Ugy-o neked sok aranyad van ?
— Igen.
— Nem mondanád meg, hova tetted?
— Nem.
De ez a nem rnár nagyon gyöngén hangzott.
— Ha nem árulod el, akkor uem szeretlek 

többé — mondotta a lány.
— Éppen azért nem mondom meg, mert akkor 

nem szeretnél többé.
Hónapok múltak igy el s Klaas boldognak érezte 

magát Euphemia mellett. A leány minden nap 
megkérdezte: 1

3

majd pedig magát az indítványt csütörtökre tűzeti 
napirendre.

Gróf Tisza a további beszélgetés folvamán utalt 
arra, hogy értesülése szerint a harcos ellenzék meg 
akarja őt gátolni abban, hogy a megokolást elmond, 
hassa. Ebben az esetben a dolgot nem erőlteti. Az 
elnök a napirendre tűzésre nézve nyomban felteszi 
a kérdést, amire rögtön a többség döntése követ­
kéz'!;.

A kormányelnök beszélgetőséből a Tisza hivei azt 
vélték kiérezni, hogy gróf Tisza, ha a rendet más­
különben helyreállítani nem tudja, nem habozik majd 
azon sem, hogy a Házat feloszlassa.

A néppárt.
Az országgyűlési néppárt tarjai tegnap gyér szám­

ban jelentek meg párthelviségűkben. A jVlenvollak 
egyhangúlag magukévá telték ftakovszky István teg­
napi képviselőiül i beszédét, amely a népjiár'nak 
álláspontját leijein fedi és kebelükből Molnár 
Jánost, /borai/ Miklóst és Búzát ti Ferencet kül­
dőitek ki. hogy a pártot a Pannonia-szállóban 
megtartandó egyesült ellenzéki tanácskozásokon ké|>- 
viseljék.

A mai értekezletek.
A szabadelvű párt ma este 7 órakor értekezletet 

tart a Lloyd-épiilethen levő párthelyiségben. Este 8 
1'rakor a nemzeti disszidensek jönnek össze teljes 
értekezletre a Hungária-száHóban. Napirend: A kor­
mányéinál: inditvánv a. — Az egyesült ellenzék ma 
esle is összejön a Pannonia-szállóban és az össze­
jövetelre felkéri az ellenzék tagjait.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, március 8.

I jra feltámadt tehát n technikai ohstrukció 
s ma í.engi/el Zoltán volt annak a fővezére. 
I gvnnazok az e.-zkőzök, ugyanazok emberek, 
akik négy hónappal ezelőtt ott álltak a jxiron- 

I dón s újra köztük van Poking i Géza, aki na- 
' "von el van keseredve, mini ma is mondta, a 

miniszterelnök indítványa miatt, amelv honfi 
könnyeket csal a szemébe s keblét összeszoritja. 
A technikai obstruktoroknak ma is a jegyző­
könyvvel voll bajuk s u jegyzőkönyv ellen emelt 
kifogásokat négy darab névszerinti szavazattal 
intézték el. A képviselőknek ezalatt módjában 
volt. hogv a folyosókon eszméket cseréljenek s 
meghányjrtk-vessék a jövő fejleményeit.

M.ndezck között megemlítjük, hogy Kliuen- 
fh’dt márt/ Károly gróf. az újonnan kinevezett 
király személye körüli miniszter lemondott a 
mandátumáról s Temesváron nj választásnak 
veti magát alá. Hire terjedt annak, hogy az el-

— Hova rejtetted el a kincset ? Ugy-e megmon­
dod ? — De a törpe konokul hallgatott.

Öt év múlt igy el, a törpe ellentállása ekkor 
már annyira meggyengült, hogy cgv nap igy szólt 
a lcúuvhoz.

.— Gye-e velem, megmutatom a kincset.
Egy folyóhoz értek s a leány megkérdezte tőle :

lenfél azon esetre, ha gróf Khuen-Hederoárg 
bemegy a terembe, zajos tüntetést rendez el­
lene. Ezért gróf Khuen-Hédervúry csak az ülés 
vége felé foglalta el a piros bársony székét — 
minden hang és tüntetés nélkül.

Az ülésnek a vége azért elég érdekes volt. 
Mikor Perc:ei Dezső elnök a miniszterelnök in­
dítványának a megokolására szavazás alá bo- 
csájtotta a holnapi terminust, Polóni/i Géza a 
házszabályok óimén tiltakozott az indítvány el­
len, amelyet a miniszterelnök részéről a nemzet 
elleni árulásnak bélyegzett.

Miután Polónpi a Széli-féle paktumot is meg­
említette, Tisza István gróf miniszterelnök szük­
ségesnek tartotta, hogv visszaverje Polónyi tá­
madásait s ennek során ki jelentette, hogy a vég­
leges házszahályreviziót nem akarja önként meg­
csinálni, hanem a pártok komoly elemeinek a 
közbejöttével óhajtja azt úgy megalkotni, hogy a 
szólásszabadság egy cseppet se korlátoztassék. 
Ehhez a kijelentéséhez — úgymond — minden­
kor oda szegzi magát.

Zajos taps és helyesléssel felelt erre a jobb­
oldali tábor, amelv később tömött sorokban fo­
gadta el az elnök indítványát, hogy a miniszter- 
elnök a holnapi ülésen indokolja meg a javas­
latát.

Az ülés Lengyel Zoltán és az elnök között 
fölmerült házszabály-vitával záródott.

A japán-orosz háború.
Budapest, március 8. 

A japánok támadása Vladivosztok ellen világ­
szerte meglepetést, Oroszországban pedig meg­
döbbenést keltett. Minthogy meghízható hírek 
nem állanak rendelkezésünkre, nekünk is csatla­
koznunk kell ahhoz a feltevéshez, hogy Togo 
japán tengernagy ketté osztván hajóhadát, az 
egyik felét a Vladivosztok ellen küldte, a másik­
kal ö tovább vigyáz Port-Arthur előtt. Az orosz 
flotta teljes bénaságára enged következtetést a 
hogy mindez igy megtörténhetett.

Nem kevesebb meglepetést keltett annak a 
diplomáciai titoknak a kipattanása, amely Lon­
donban került a nyilvánossága. Eddig úgy tudta 
a világ, hogy Japánt az angolok ugratták be 
Oroszország ellen. Londoni értesítés szerint 
az angol d-plomácia állítólag minden kétségei 
kizáró módon bebizonyította Oroszországnak, 
hogy Janón Anglia lebeszélő tanácsai ellenére 
vette /öl a kóborul, hogy tehát Japán Angliá­
tól teljesen függetlenül és öná lóan járt el. Ha 
igy van, akkor a japán államférfiak és hadve­
zérek éleslátása annál fényesebb megvilágításba 
kerül.

Mai távirataink a legújabb eseményekről a 
következőket jelentik;

Vladivosztok bombázása.
— Itt van ?
— Nincs.
— Odafönn ? — kérdezte a leány s egy kiálló 

sziklafalra mutatott.
— Igen —- mondta Klaas.
— Gyere, gyere - nógatta a lány.
Felkusztak a szilára.
— lit van ? — ite.-de !e a lány.
— Igen — bólintott Kiaas és lecsúszott a 

szakadékig, lenyúlt egy láthatatlan repedésbe s 
azután teli marokkal szórta a pénzt a lány ölébe.

A lány felkiáltott és 'ávetette magát a törpére.
—• Alávaló, gazember! — ordította a lány 

eltorzult arccal.
Klaas fel akart állani, de a lány a mélység 

felé lökte. Ekkor a félkegye mü a lány szoknyája 
felé kapott s macával rántotta a szakadásba.

A folyó meg volt dagadva. Masnap csak holt­
testüket talál1 ák meg, a folyó felelt arauvpapiios 
pénzdarabok úsztak.

— Az ördög játék a — mondogatták u parasztok.

London, ruáre. 8.
A Daily Telegrajih jelenti Tokióból e hó 6-árói: 

Hír szerint a jelek arra mustnak, hogv Vlndivosz- 
toknál megindult a légzajlás. Azt hiszik, hogy a ki­
kötő márciti» végén tehát nagyon korán lesz jói - 
mentes.

New-York. március 8.
J Tegnapi tokiói távirat alapján azt hiszik, hogy az 

orosz, vladivosztoki hajóhad mostanáig a Turnen 
folyó szomszédságában a es,inatok mozdulatainak 
fedezésére a Possiet-öhölbe Tumen-Nulahoz közel 
van. Szavahihető forrásból az hírlik, hogv az orosz 
f»lderitő járóőrök nagv megerőltetés közölt minie; 
hon songig hatoltak előre, [igy látszik, hogy ott jelen­
tékeny orosz csapat operál. Azt hiszik, hogy az oro­
szok a Turnén folyó mellett erős állást foglalnak el 
és azt megerősítik.

Kína semlegessége.
Berlin, márc. 8.

Jellemző Kina semlegességére nézve, hogy az 
utóbbi napokban a Peesili vidékén nagy kínai lovas- 
csapatokat vontuk össze. A hadviselő feleknek gya­
nús volt ez a csapa tossz pontosé as es mind a kot 
hatalom felvilágosítást kért a kínai kormánytól, mire 
a Peesili mentén abba hagyták a kinai csapatok k<v 
összevonását. A két hadviselő tel újabb tdtakozá>.i
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vrtkeztéhen a kínai kormány ünnepélyesen biztosí­
totta Oroszországot ás Japánt, hogy szigorúan meg 
fogja óvni semlegességét.

Ennek a nyilatkozatnak őszinteségében itt nagyon 
kételkednek.

A szárazföldi harctér.
London, márc. 8.

Pjöng-.Tankból táviratozzék: Szerdán 2000 főnyi 
orosz lovasság 7 ágyúval Vicon felé visszavonult s 
útközben lerombolta a táviróvczetékeket.

New-York, márc. 8.
Szjöuü jelentések szerint az orosz csapatoknak 

északi Koreán sok kártevés esik rovásukra. Március 
4-én Hangé közelében koreai és orosz katonák össze­
ütköztek és 30 orosz elesett. Ilir szerint az oroszo­
kat visszaszorították a Jalu folyón által.

A Mandsur.
London, márc. 8.

A Dailg Cronida a következő hirt kapja Sanghaj­
ból e hó 6-áról: A pekingi orosz követ a sanghai 
orosz konzult táviratilag felhatalmazta a Mandsur 
nevű ágvunaszád felfegyverzésének, melyet a japánok 
a Jangce torkolatánál lefoglaltak, eltávolítására. Az 
ágvunaszád ágyúinak zárait és töltéseit valósziníileg 
átadják a vámhatóságoknak. Az Akicsusima nevű 
japán cirkálóhajó Sanghajt a Mandsur leszerelése 
után elhagyia.

TÁVIRATOK.
A Balkán-kérdés.

Konstantinápoly, márc. 8. Fgy látszik, hogy a 
Jildiz. palotában elhatározták, hogy tovább is ellen­
kezni fognak a csemtörség újjászervezésére vo­
natkozó határozatokkal és a porta készülő felele­
tével valósziníileg ismétlődni fognak az eddig fel­
hangzott kifogások. Az entente-hatalmak azonban 
ragaszkodni fognak ama határozatok elfogadásához, 
amelyek a miirzstegi reformtervezet főpontját teszik1 
Diplomáciai körökben azt hiszik, hogy a porta régre 
is engedni fog.

A spanyol obstrukció.
Madrid, március 8. Szombaton megkezdődött a 

kamarában a leghevesebb obstrukció, amelyben 
valamennyi ellenzéki páfttőredék részt vesz. Az 
ellenzék addig nem fog tárgyalni engedni semmit, 
amig elégtételt nem kap. A kormány a kamara fel­
oszlatásával fenyegetőzik.

TÁRSADALOM.
A szocializmus a Délvidéken..

— A Hazánk kiküldött tudósítójának jelentése. —
Temesvár, március 7.

Az oláh izgatás Temesvárról indul ki. Apos­
tolai Voichesku Athanáz, a Temesváron meg­
jelenő «Votul Populuvuii) (Népszava) oláh nvelvü 
szocialista újság felelős szerkesztője és ennek 
hűséges adjutánsa, Ponta Péter. Voichesku, 
mesterségére nezve molnárlegény; Ponta pedig 
cipészsegéd s csak egy év óta tartózkodik Te­
mesváron. Azelőtt Aradon lakott; innen azon­
ban s általában egész Aradmegvéből szocialisz- 
tikns izgatásai következtében örök időre kitiltot­
ták. Ez a két ember forgatta föl Torontálmcgye 
oláh községeit.

Rajtuk kívül egy Ízben, az idén január köze­
pén próbálkozott még Zsaluzninszkg Ignác is, 
a budapesti «Voiuntia Populuruie szerkesztője, 
aki Aradmegyét fertőzte meg a szocializmus 
mételyével. De kitették a szűrét, mielőtt ártha­
tott volna. Bánlak község szocialistái kérelmez­
lek népgytilésrc engedélyt, de nem engedélyez­
ték. Zsaluzsinszkv azonban mégis lejött. Egy 
ottani földmives házánál vonla meg magát, 
ahova összegyülekeztek a környékbeli lökolom- 
posok. Jávuban folyt a kupaklanács, amikor a 
csendőrség mcgneszelto a dolgot, a gyülekezetét 
szétugrasztotta. Zsaluzsioszkyt pedigleta'tóztatla. 
A föszolgabiróság azután kötött útlevéllel me­
nesztette az agitátort. Kézitáskáját azonban, 
amelyben nagy csomó oláh nyelvű lázitó irat

volt, elkobozták. A legérdekesebb Zsaluzsinszkif 
dolgában az. hogy a főszolgabírói hivatal előtt 
I. oszt. éves vasúti sza bit djegy ével igazolta ma­
gát, amelyhez mint egyik budapesti, este meg­
jelenő magyar napilapnak a belmunkatársa ju­
tott. Az ujságirói-kart illető állami kedvez­
mény, a va=uti szabadjegy, azt hiszem alig 
van helyén Zsaluzsinszky esetében. így könnyű 
az egész országban, kényelmes I. osztályban 
ingyen utazgatni s izgatni a népet. Zsalu- 
zsinszkyt azonban éppen nem csüggeszlette el 
Bániakról való csúf eltávolítása; mert innen 
atmen* a temesmegyei Gákova köz=égbc, ahol 
már nagvban várták s ahol szónokolt is nyilvá­
nos népgyülésen.

Az elől említett Voichesku és Ponta jóval 
korábban kezdeti ék meg az oláhok felbujtóvá tá- 
sát. mint a szerb izgat ók. A múlt év májusában. 
A Temesvárhoz közel fekvő Román-Kécsn, GyűI- 
vész. Fény, Keresztes. Tógyér. majd a beljebb 
fekvő Román-Szárcsa, Kis- és Nagy-Tórák, végül 
a Nagy becskerekkel töszomszéd Román-Écska 
község kerültek sorra. Minden községben volt 
népgyülés, amelyeken Voichesku volt a szónok. 
Ezek a gyűlések igen népesek voltak, öt-hatezer 
hallgató előtt folytak le. mórt meg messzi 
falvakból is jöttek résztvevők. A népgyülés 
után az izgatok még két-három napig az 
illető községben maradtak, amely idő alatt 
megalakították a helyi pártot s a legkülön­
bözőbb címeken pénzt csikartak ki a néptől. 
Aratáskor már nagyon meglátszott Voicheskuék 
oltjárlának nyoma. Egyik arató-sztrájk a mási­
kat érié az általuk bejárt községekben, sőt több 
zendülés is volt. amit cink katonaságkivezénve- 
lésével fojthattak el.

A legfogékonyabb községnek Kis- és Nagy- 
Tórák község bizonyu’t. E két község lüszom- 
szédos, egy utca van közöltük. Jómódú, vagyo­
nos nép lakja, de rendkívül könnyelmű s iszá- 
kosságáról hirhedt. Ide rándnlt le a legsűrűbben 
Voichesku és Ponta. Május óta minden hónap­
ban megfordullak itt. A legtöbb pénzt is innen 
vitték el. Minden alkalommal negyven-ötven fo­
rintot útiköltségre s külön még a szocialista-párt 
céljaira. Voicheskunak a két Torókon annyira ha­
laiméban van a nép, hogy úgy rendelkezik velők, 
mintegy valóságos szuverén deszpota. Január 
elején például levélben tudatta a nagvloráki és 
kístoráki szociálista párt elnökeivel. Székárán 
Ontja és (ri/ukits Vásza földmivesekkel, hogy a 
párt az előbbi községre 150 forintot, az utóbbira 
pedig 100 forintot rótt ki sajtócélokra. Gyűjtsék 
tehát ö=szo ezt a pénzt, amelyért majd szemé­
lyesen jön le. Január derekán le is jött s el is 
vitte hiánytalanul a 250 forintot.

Voichesku izgatását an talán még veszedelme­
sebb, mint a szerb Zsivanovics. A magyarság 
elleni gyűlölet ugyanis mindenült veszedelmesen 
felütötte fejét, ahol csak megfordult. így Nagv- 
Torákon, ahol állami magyar iskola is van egy 
rozzant paraszlházbnn, egyetlen tamlóvnl. fa 
felekezeti román díszes, nagy épület, hat 
tanítóval) a túlnyomóan szocialistákból álló 
képviselő-ter-lüht határozni ilng beszüntette a 
magva” tanító fizetését, holott erre joga sem 
volt. Szegény tanító négv hónapig nem :s jutott 
kisfizetésűhez, amikor kijött a főszolgabírós fel­
szólította a pénztárost, hogy fizesse ki a tanító 
nyugtáit. Miután az akkori bíró — aki szintén 
egy követ fújt a szociálisaikkal s különben meg 
is fenyeget lék — megtagadta a nyugta láttamo- 
zását, a pénztáros nem folyósította az összeget. 
Az lett a vége a dolognak, hogy a megyei 
ügyészség véleményezése alapján a közigazga­
tási bizottság 1000 kor ina bírsággal sújtotta , 
bírót. Ekkor azután már szó nélkül aláírta, a 
nvugtát. így jutott hozzá a magyar tanító a 
pénzéhez. \

Különben a nv-gyár ellenes c'gntásr.nt van 
Nagy-Torákon »••%- véres -z;Vu embere Hám 
Gyula felel •' éli t riiió vzoméivOl'« n. Ez a tanító, 
bár gimndzist; íia tanittatásában az állam segé­
lyezi. amennyiben havi csekély négy forintért 
van konviklusban, nem szűnik a magyart gva- 
lázni. Még inkább a szociátizmus uhcrjedéso óta, 
horv ki ne e öppenjen n nén kegyéből. A minap 
történt csak. hogy egyik ottani e«n!ád magyar 
novelönörje a déli órákban tanitványával bent 
járt a felekezeti iskolában, hogy <a falon függő

ábrákról magyarázatot tartson. Véletlenül oda­
tévedt Rása tanító s amikor hallotta, hogy a 
ncvolőnö magyarul beszél, éktelen dühbe gurult.

— Ki azzal a kutya magyar nyelvvel, itt tilos 
magyarul ugatni — s ezzel kikergette a ne­
velőnőt.

Jelenlegi hangulatában felette tetsző dolor- 
volt ez a népnek s Rása fanitó sohasem volt 
olyan kegyelt, mint most. Megemlítem még, hogy 
a felekezeti oláh iskolában is kötelező tantárgy 
a magyar nyelv; de Nagy-Torákon rnég irni- 
olvasni sem tanulnak meg a nebulók négy esz­
tendő alatt. Akaiéban a magyarellenes gyűlölet­
nek külső megnyilvánulásai soha sem voltak o! 
szembeötlők, mint manapság. Ahol csak állami 
magyar iskola van olt mindenütt mozgolódnak 
ellene, mert ok oláhok, nekik oláh iskola kell: 
nem magyar. (A szerb községekben sincs más­
különben.) A magyart szüntessék be mielőbb, 
hogy ezzel is — igy okudatolják meg — keves- 
bed ók adójuk. Azonban oláh (szerb) iskolát épí­
tenek amennyit csak kell s fedezik költségei!. 
Voichesku lapjának, a «Votul Populurui»-nak 
idejében el nem kobzott számai, a mely! vei el- 
árasztatott a nép, úgyszintén nevezettnek több 
röpirata — erről még külön fejezetben számolok 
be — fanatikus magyar gyűlöletről tanúskodna . 
Hasonlóan a szerb sajtótermékek.

Voichesku különben jelenleg szintén ártal­
matlanná van téve, legalább is néhány hónapra. 
Zsivanovicsot me előzte az ülésben. Temes- 
megye egyik községében tartott népgyülésen 
ugyanis megvonta tőle a szót a főszolgabíró: 
mire Voichesku neki fáim: dúlt s a «gazember» 
titulus volt a legcsekélyebb, amivel illette. Azon­
ban vesztére, a hencegésnek alaposan megitta 
az árát. A főszolgabíró bűnvádi eljárást indított 
ellene s a temesvári törvényszék január közepén 
jogerősen hat hónapi fogházra Ítélte.

Toronlálmegyében egyebekben a december­
ben és januárban több helyütt — tűképpen a 
községi bíró választások körül — fenyegető mér­
veket öltött mozgalom most mintha csillapuló- 
han volna. A népet gondolkodóba ejtette, hogv 
nz állam mégis volt oly bátor, hogy rá merte 
tenni kezét a két főmatadorra. De hatott reá az 
is, hogy ahol zavargás történt, rögtön jött egy 
század katonaság. Nem különben a Temesmegye 
déli részén történtek. Bnvnnistén két hónán óta 
két század katonaság tanyázik, ugvszinlén Delib- 
láton és Gáján is hetek óta. Ez a három község 
pedig közel fekszik Torontálmcgye déli részéhez 
s az ott történtekről minden torontáli szocialis­
tának pontos ösmerete van. Azt is tudják, hogy 
Bavaniste község lakosságának a kr tonásdi min­
den nap 274 forintjába kerül. Ennyit tesz ki 
tényleg a katonaság napi ellátása.

NAPIHIREK.
Budapest, március <V

— (Időjárás.) A nvugati depresszió Kelet felé 
nyomult, a maximum pedig meggyengült és Keleten 
maradt Európában a hőmérséklet emelkedőben van: 
csanadéf- is csuk szórványosán esett.

Hazánkban ismét számos helyen voltak kisebb 
lecsapódások és ma reggel nyugaton hőemelkcdé- 
mtvalkozik.

Jóslat :
Változóin felhős. enyhébb idő várható, elvétve, 

tó' g nyugaton csapadékkal.
Iiömi-rxéktet . -j- 1"8 E. fok.

(A király kétezredik zergéje.) Királyunk tudva­
levő kitűnő vadász s igy egy cseppet sem csodál­
kozhatunk azon, hogy a bécsi udvari prepnrálor 
most tömte ki a kétezredik zergót, melyet a király 
perui / ejt o el. A király megtekintette a kitömöd 
vadat, anu-lyet Eisenerz közelében lölt.

11\ hercegprímás állapotában) n javulás
egvre tart, s miután ju! kezd táplálkozni, remél- 
h'-tőjog visszatér hamarosan testi ereje is. A 
prímás ma délben is lölkelt s hosszabb időt 
töltött ágyon kívül. Ma ismét sokan fordultuk 
meg a primási palotában, többek közt dr. Kautz 
Gyula v. b. t. tanácsos, Városy Gyula székes- 
lói érvári püspök, gróf P.ingrúcz Adolf váguj- 
h !yi prépost, Czigler Győző műegyetemi taná -. 
König Gusztáv pápai titkos kamarás és dr. Ott 
Adám plébánosok és még számosán.

I
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_ (C madományozás.) A király Zalka Zsigntood
kassai gazdasági tanintézeti rendes tanárnak a gaz­
dasági akadémiai tanári címet és jelleget adomá­
nyozta.

— (Osztálytanácsos.) A király dr. Isrs Vilmos 
osztálvtanácsosi címmel felruházott miniszteri tit­
kárnak az osztálytanácsos! jelleget dümcntesen ado­
mányozta.

— (A honvédség köréből.) 0 felsége Kotánvi 
Henrik szegedi 5. honvéd gyalogezredbe!! szahadsá- 
..olt ezredesnek, a saiát kérelmére vészeit felülvizs-
álat eredménve alapján, mint honvédségi csapat- 

szolgálatra nem a kalmasnak. helvi szolgálatra alkal­
masnak — ez utóbbira való előjegyzés mellett — 
nyugállományba való helyezését elrendelte és nteg- 
pararcsolta, hogy ez alkalomból nevezettnek a leg­
felső megelégedés tud túl adassék.

— (Kitüntetés.) A király Oszlie András mődosi 
római katbolikus kántortanilónak, a népoktatás terén 
szerzett érdemei elismeréséül a koronás arany ér­
demkeresztet, a nőnevelés terén szerzett érdemeik 
elismeréséül: Márstts Rozina temesvári állami fel­
sőbb leányiskolái igazgatónak a koronás arany ér- 
demkeresztet és Odor Emilia budapesti állami fel­
sőbb leányiskolái tanítónőnek az arany érdemkeresz­
tet adományozta.

— (Pierre Loti szöktetése.) A tiJrök-rendjel- 
szédelgések útin újabb szenzációja van Kon- 
stantinápolvnak. A szultán titkos rendőrségének 
főnöke, .lela hasa a titkárával megszökött. A 
basa es a titkár francia tiszteknek öltözködve a 
francia fVlomáshajóra lopózott és a francia hajó­
val, amolv gyakorlatra indult, l'ireusha monekü't. 
A titkos rendőrség főnöke állítólag <1000 Iraok­
kal vesztegette meg a francia matrózokat. Más 
jelentés szerint a francia állomiWhaió prancsno- 
kának. Pierre Lotinak. a nagynevű francia író­
nak. tudtával és beleegyezésével történi a szök- 
letés,

— (Fö’drcngís Horvátországban.) Laibnchhan 
tegnap délelőtt gvönge földrengést észlellek, amely 
a Horvátországban észlelt löldrengós hullámzása 
volt Legerősebb volt a löld háborgása í.aslnjá-ban 
(Horvátország), allot a községháza, a leányiskola 
ja la, egészen ősszerepedezetL A h* iákról cserepek 
estek la s több kémény bedőlt. Ugyanekkor föld­
rengést éreztek Zágrábban, Károlyvárosban is.

— (Waldersee temetése.) A német császár, mint 
Berlinből iclentik. Waldersee tábornagy temetésére 
H -nnoverhe szándékozott utazni, de tervét nagyfokú 
meghűlés következtében kénytelen volt feladni. A 
császárt a trónörökös képviseli. Ha pétiig a trón­
örökös sem mehetne el, ami. gyengélkedő lévén, 
nincs kizárva, akkor helyette Eitel Frigyes herceg 
megy.

— (Magyar telepes községek az Mduna mellett.) 
A .'Délmagyarországi Közniivelődési Bevésőié1» va­
sárnap igazgatósáéi ütést tartott Szegeden, amely­
nek legfontosabb és legnagyobb jelentőségű tárgya 
Honm] Jenő elnöknek az aldunai telepítési akcióra 
vonatkozó inditvánva volt. Az indítvány szerint a 
dunai 111, IV. és V. öhlőzethen, kózvetgtlcn Pan- 
csova közelében. 20.000 lio’d ármenttsitendö, első 
minőségit földterületen három magyar telepes köz­
gépet kíván létesíteni a Délmagyatországi Kőzmive- 
lűilési Egyesület. A kérdéses tét illetnek ármentesi- 
ése különben állami teladat és a közművelődési 

egyesület első sorban is a kormánynak, amelyennee 
a területnek birtokosa is, aiánlta a huszttrr hold

zán’ólöldne c innyynrokkal való betelepítését. ki­
jelentvén egvutlai, In gy eme kétirányú akciónál 
közreműködését készségesen lelaiánlm cs igénybe­
vételét kéri is. Még 1 kfiö, maid 1869-ben királyi 
dekrétumok rendelték el a terület ármcnlesitését, de 
meg a királyi rendeleiek nélkül is kötelessége a 
kincstárnak az öblözeteket árnientesiteni, mert még 
a volt halárőrvitléki katonai kincstár betelepített a 
nyílt ártérbe két községet (Rorcsát t-s Bárándost), 
mtIvek ma is a Dunának nyílt hullámterében le- 
kúsznék és évról-évre több ízben elárasztatnak a 
Duna hullámaitól. A kormány foglalkozott is már 
ezzel az ügygyei és n három öhlőzetnek ármcnlesi- 
lési és belvizrendezési tervei mé? az 1 ű0t)-es évek 
vég ón elkészültek és a fuldmivelésfigyi minisztérium­
ban lekilsznek.

— (Naoy szerencsétlenség egy bucsujáró 
helyen ) Nagy szerencsétlenig történt a napok­
ban Mária-Radnán, ahova körülbelül 150 főnyi 
zarándokcsnpat érkezett egy délmagyurországi 
faluból. A bucsusok egy rnenhelyeo aludtak, 
amikor hirtelen lüz ütött ki, amely hihetetlen 
gyorsasággal teriedt, A kapuk zárva voltak s igy 
leírhatatlan rémület támadt közöttük. Hárman 
megégtek, heten pedig a kijáratoknál a tolongás 
következtében pusztultak el.

— (Gváezrovat.) Gróf fíissingen Sándor, a fehér- 
templomi á'lami gimnázium tanulója gróf Bissin- 
gen Ernő fia, 14 éves korában Fehértemplomban
meghalt.

Bctleni gróf Bethlen Valéria 7 hónapos korában 
Arokalján elhunyt.

— (Mérgezett pálinka) Jelentést adtunk 
nemrég azokról a pálinkamérgezésekről, melyek 
Krassó-Szörény vármegve egyes vidékein a gya­
kori halálozásoknak okai voltak. A pálinka, mint 
azt a hatóság megállapította, ólommal volt meg­
mérgezve. Most mint Lúgosról jelentik, hasonló 
eset történt Brint/a, fíudriría és l.aptismk köz­
ségekben. A mérges pálinkától eddig hits: em­
ber meghall s még buszán oly súlyosan meg­
betegedtek, hogy felépülésükhöz alig van re­
mény. A bűnügyi vizsgálatot a bozovicsi királyi 
járásbíróság meginditotla és megállapította, hogy 
a megbetegedések és a halálozások állítólag a 
Gi/okits oravicai cég gyárában készült pálinká­
tól származnak. A vizsgálóbíró a meghalt és 
eltemetett emberek tetemeit exhumáltatja, a 
közigazgatási hatóság pedig a gyanús üstöket 
lefoglalta, u bennök főzött pá’inkákat elkobozta 
és zár alá vette. Minden körülmény arra vall, 
hogy most is épp oly bűnös manipulációról van 
szó, mint a Bisztra-völgvi mérgezési eseteknél.

— (Amerikai tót ösztöndíjak.) Az amerikai tótok 
szomorú nevezetességre vergődött egyesülete, a 
.\nrodni] Hon.niky Símtől: évról-évre ösztöndíjakat 
juttat a «tót nemzet» körül érdemeket szerzett írók­
nak. művészeknek, tanítóknak, nemkülönben az olvan 
(elsőbb iskolai deákoknak, akik a «nemzet» szolgá­
latba akarnak szegődni. Az ösztöndiiak száma és 
az összeg nagysága a pályázók érdemei szerint ala­
kulnak s évente változnak elannyira, hogy rriauuk a 
pálvázók sem sejlik mekkora segítségre számíthat­
nak ? Még érdekesebbek a pályázat szőkébb felté­
telei. A pálvázó egyetemi hallgatók a szokásos bizo- 
nvilvánvokun kivid bizonyítványt tartoznak szerezni 
valamely lót szerkesztőtől, melyben «gutgesinnt» 
voltukat igazolják, ezenkívül egy eredeti, vagy 
fordított cikket, mely legalább naptárban közöl­
hető legyen. A munka elbírálásában fősulyt 
fektetnek a hibané.lküli helyesírásra és ide­
genszerűségekkel nem terhelt nyelvezetre. A már 
működött írók, valamely munkájuk a’apján pá­
lyázhatnak : előnyben részesülnek: a köznép éle­
téből merített kisebb novella, humoreszk, színmű 
stb. A tanítók ugyancsak szerkesztőségtől nyert bi­
zonyítvány alaptan, mely iy»z tőt gondolkozásnl.ot 
igazolja, pályázhatnak n rejtélyes ösztöndiira. de kí­
vánatos, hogy ők is pályaművet csalókának. Az ösz­
töndíjért folyamodók, valamint az élvezők nevet 
titokban maradnak s pályamüveik tetszésszerinti 
pscudonvnia alatt jelennek meg az egyesület kiadvá­
nyaiban." A kérvények az .V. X X elnökéhez Mr. A. 
X A nd>rr c-hoz intézendő!? New York 25. Avon. 
N. Y. U. S.

— íSzinházégds Newyorkban) Newyork! 
I fávirnt jelenti, hogy két színház, a Lyccum-szin- 
1 ház és az Auditórium-színház leégett. A szín­

házakat állítólag felgyújtották.
— (Diákok tüntetése.) A prágai di:c r \ tüntetése 

‘"'-nap megismétlődött. A Grabenen az esti korz.o 
idején kisebb csoportok gyűlő eztek, többnvtre fiatal 
emberek, számuk azonban percról-parcr* növekedett, 
íszámos cseh diák is volt közöltük. 8 óra felé it I i- 
meg már több száz főre szaporodott és nem zni da­
lokat kezdett énekelni és szitkokat hangoztatott. A 
Contineniál Kévéház előtt a tömeg és több diákegy-

' len tag közölt súrlódások lordullak elő. A rendőrség 
azonban közbelépett cs n diákokat rábírta, hogy vo- 

I nuljanak vissza a kávéházba, u tömeget j>edig a 
1 Vcncel-tér Isló szorította, bzumos csoport újra meg

újra összeverődött és énekelve és kiáltozva a német 
kaszinó elé vonult, ahol újból szétszórták. Csak 9 óra 
felé sikerült a tömeget teljesen szétoszlatni. 14 letar­
tóztatás történt. — A bécsi egyelem rektora felszólí­
tást intézett a hallgatósághoz, melvhen a prágai ese­
mények felett való felháborodásának ad kifejezés’ 
valamint a német hallgatóság iránt táplált robot - 
érzésének. El smeréssel adózik a német tanulóknak 
méltó magatartásukért és reméli, hogv a német ta­
nulók tovább is meg fogják tartani higgadt maga- 
viseletűket.

— (Árulás az angol hadseregben) Nagy feltűnést 
és felháborodást kelt az angol hadvezetőségben egy 
szinte páratlanul álló hazaárulás! eset. A «ívig. 
Georg» nevű csatahajóról, amely nemrég tért vizez, 
a portugáliai vizekről, eltűnt a titkos jelzéseket (al­
kalmazó könvv. A napos tisztet három altiszttel együtt 
letartóztatták. Az incidens nagy izgatottságot kelt, 
mert most uj jelzéseket kell megállapítani és azokról 
a világ minden táján levő hadihajókat informálni 
kell. Külföldi ágensek ismételten tettek kísérletet 
arra, hogy a titkos jelzéseket magában foglaló 
könyvet valahogy megkeritsék. Néhány év előtt szin­
tén sikerült a dolog, mire az összes titkos jelzéseket 
rögtön megváltoztatták. A könyv ólomba van fog­
lalva, hogy — abban az esetben, ha vízbe esik —> 
azonnal elmerülhessen.

— (Januári statisztika.) A központi statisztika; 
hivatal legújabb füzete közli az 1904. év január 
hónapiéra vonatkozó adatokat. E szerint januárban 
ti 1.756 gyermek született élve a magyar birodalom­
ban s ez idő alatt a halottak száma 44.804 volt; a 
természetes szaporodás tehát 16.952 főre rúgott. A 
múlt év január hónapjában 8000-rel kevesebb szüle­
tés és 3700-zal kevesebb volt a halálozás, a terme-' 
szeles szaporodás az idén tehát 6700-zaí haladta 
meg a tavalyit. Januárban 19 118 pár lépett házas­
ságra a magvar birodalomban és pedig 16226 ; 
szorosabb értelemben vett Magyarországon és 2892 
a társországokban. A múlt év januárjában ezerrel 
kevesebb volt a házasságok száma : az idén Magyar- 
országon 600-zal, Horvátországban 4t 10-al több pái 
kötött házasságot. Aránylag legtöbb házasságkötés a 
Dunámul történt, legkevesebb Erdélyben. A Magyar-, 
országon kötött 16.226 házasság közül 1496, vagvir, 
9.22 százalék volt vegyes házasság, a társországok­
ban ellenben mindössze 39 vegyes házasság fordult 
elő (V35 százalék).

— (H írom öngyilkosság.) .ldqermnycr Ricbánh 
a Kecskeméten állomásozó 13-ik huszárezred had­
nagya tegnap acvonlőtte magát. A fiatal hadnag- 
igen gazdag szülők gvermeke, de azért nagyon sze­
rényen élt. Öngyilkosságának az oka, hogy szerel­
mes volt a kecskeméti színtársulat egvik művésznő­
jébe. A hadnagy el akarta venni feleségül, de szülei 
ellen»ztek. Végzetes tettét az is elősegítette, hogy 
Jaroslawha helyezi k át — 'h mesvárról jelenti’ . 
hogv az ottani Náudor-kaszamyában agvonlőtte m;,- 
gát llndn László, a 101. szt.mu gyalogezred önkén­
tese. A szerencsétlen fiatalem érnék Budapesten lak­
nak szülői s itt végezte középiskol át, majd az egye­
tem bölcsészeti fakultását és mint tanár elölt lett 
egyéves önkéntes. Nem hagvott hátra semmi olyan 
írást, amely szomorú elhatározását megmagyarázná. 
— Becsből telefonálják .Mansch Hermina harminc­
két esztendős akadémiai festőnő tegnap délben laká­
sán revolverrel agyonlőtte mayát Mindig jókedvű 
leány volt és am a; i gondok sem bántottál;. Egv 
cédulán azt irta. hogy megunta az életét és azért 
l"ti öngyilkos. Münsch Hermina Bécsben és Mün­
chenben végezte tanulmányait Arcképeket festeti, 
melyeket a kritika és a közönség nagyra becsült.

— (Női gyászruhák.) Gyászosétek alkalmá­
val ajáuljuk Horvath és Halász női pvászruhn- 
f itö vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 2b. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

> x Aki körijét szereli és szép konyhakerti termé- 
i nveket tikár, az fedezze mrgszüksécietét Mnnlhner 
' rjaün cs. cv kir. udvari mnyl,ereskedeséb n Buda-

I).esten. VI!., iloilenhiller-uteu 33. sz. A cég idei fő­
ár egy zéket, mely 226 oldalra terjed, kívánatra iu- 
1 gyen küldi.

A legjobb, legmegbízhatóbb gazdasági és kerti vetemenymagvak beszerzésére ajánljuk
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IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
A Tnlvilág, nagyböjt! szentbeseédek, irta 

Mihályi! Ákos dr. A kitűnő egyházi szónoknak 1897. 
nagybőjljón elmondott szentbeszédei most láttak 
napvilágot. A kiváló tudásról tanúskodó és mély, 
nagy igazságokban bővelkedő szép szónoki műveket 
tanulságos olvasmány gyanánt is a legmelegebben 
ajánlhatjuk olvasóinknak.

* A Magyar Tudományos Akadémia történelmi 
Sés társadalomtudományi osztálya Kanitz Gyula el­
nökletével hétfőn délután ülést tartott, amelvcnTéglás 
Gábor «Az alföldi sáncok maros—dunnközi csoport­
jának helyrajza és technikai szerkezete», dr. illés 
József pedig «A törvényes öröklés rendje az Árpádok 
korában» címen tartott előadást nagy tetszés 
mellett.

MAGYARSÁG 85. szám. «

NYILTTÉR.*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

közgazdaság.
A kivándorlás januárban. Az elmúlt január hó­

napban a szorosan vett Magyarországon (Fiúméval) 
7208 útlevelet adlak ki, 709-ccl többet, mint az előző 
.hóban és 1068-al kevesebbet, mint a múlt év január 
havában. A kiadott útlevelek iula’donosainak 559 
utfiársuk volt. Legtöbb útlevelet váltottak: Brassó 
(854), A bau j-Torna (382), Bogaras (380), Szeben 
(377), Csik (3o7), Zemplén (330) és Szabolcs (302) 
vármegyékből és pedig a Királyhágón túl romániai 
és részben európai, különben pedig amerikai érvé­
nyességgel. Az útirány szerinti megoszlásnál első 
helyen Amerika (2966) áll, utána Európa általában 
(2-133) és végül Románia (2327) következik. Ilorvát- 
Sz lation országokban 1646 útlevelet adtak ki.

A bárcasági szászok teiszövetknzete. A bárcasági 
szászok tejszövetkezefe a napokban tartotta meg 
közgyűlését Brassóban. Ennek a tejszövetkezetnek 
az a jelentősége, hogy idővel az összes bárcasági 
szászok tejgazdaságát ebben akarják egyesíteni. A 
szövetkezet tagjai 1903-ban átlag 6000 liter tejet 
szállítottak be naponkint, összesen pedig beszállítot­
tak 1.170.255 liter tehén- és 1,077.451 liter bivaly­
fejet, együtt tehát 2,247 706 litert. Kifizetett ezért a 
szövetkezet tagjainak 237.87862 koronát. Magá­
ban Brassóban eladlak összesen 1,035 731 liter 
tejet, de a város téli tejfogyasztását még min- 
d:g nem győzte a szövetkezet, remélik azonban, 
hogy nemsokára ezt is győzni fogják. A szövet­
kezet. Hajnijára mintaszerűen van berendezve s 
1903-ban 63.682 kgr. vajat termelt, melyet tulnvomó 
részt B rlinbe exportáltak. A brassai teiszöveikezet 
három esztendeje áll fönn s 1903-ban 113-50 korona 
volt a tiszta jövedelme, amelyet természetesen szö­
vetkezeti célokra fognak forditani. Az eredmény 
tavaly mintegy' 25 ezer koronával volt nagvohb. mint 
az előző esztendőben. A szövetkezet vezetői, az 
eddigi sikeren felbuzdulva, nagy tejgazdasági akciót 
akarnak indítani a szász főldmtvelök közölt az egész 
tiárcasápon.

Háziiparunk a külfö’dön. Az Országos Iparegye-
sület csütörtökön, március 10-én, délután ti órakor 
az egyesület helyiségében (VI., Uj-ulca 4. sz. I. em) 
egy temes ülést tart. A napirend tárgya Szmik 
Antal leiolvasása: Háziiparunk és a külföld 
igényéi.

Tejkisérle'i ál'omás Magyar-Óvántt. A mull
évben létesilett magyaróvári tejkisérleti állomás 
tjhelyi Imre gazdasági akadémiai tanár vezetése 
alatt megkezdte működését. Az állomás leirata a 
tejgazdaság körébe vágó buktái■ lúgjai kérdés k 
megoldása, tej, sajt, vaj vizsgálatok végzésé tudo­
mányos irányban, tejgazdaságok és tojszövetközetek

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Haza mérsékelt kínálat és ugyanoly vételkedv 
mellett ma csendes irányzat volt. Elkelt circa 12.000 
mm. 5 fillérig olcsóbb árakon.

Készáru-üzlet.
Búza:
/ wznvidékt 1640 mm. 59 k. 9.05 korona, 200 

mm. 80 k. 9,0'2"5 korona. 100 rnm. 70-5 k. 8.95 
korona, 200 mm. 79 k 8.95 korona, 100 mm. 79 k 
8 80 korona. 100 mm. 78 k. 8,80 koronn, 1325 
mm. 78-5 k. 9— korona, 500 mm. 78 5 k. 8.85 
korona.

Frjérniegnei; 1200 mm. 76 k. 8.575 korona,
Hnrtni; 500 rnm. 77 k. 8.80 korona.
lord'ii: 2930 mm. 76'6 k. 8 60 korona.
Pe skenki. 3100 77.3 k. 852-5 korona.
Rozs: 500 mm. 6 67*5 korona, 500 mm. 

korona, 4('0 mm. 6 62"5 korona. 300 mm. 
korona, 160 mm. 6.57 korona.

Zab: 100 mm. ti— korona. 100 rnm. 6.— ko­
rona. lo*l mm. 5.90 koron, 100 min. 5.80 korona.

Lucerna: 100 mm 58.— korona.
Lóhere: 35 mm. 57.— korona.

P'.rl Alt -tőzsde.

Az iizlettolenség folyton njahb előmeneteleket fesz. 
A mai dAii tőzsdén például még a nemzetközi papí­
rokban is alig történt kötés A déli tőzsdén az 
irányzat valamivel javult, üzlet azonban ekkor sein 
volt. A helyi piacon a Salgótarjáni kőszónbánva- 
részvényeket olcsóbban kínálták.

Az olőtözsdén jegyezte!:

ti.07-5
6.62-5

Osztrák hitel _ , 62:; 75 624.25 624.—
Magyar hitel 752 — 732 — 732 —
i°ln koron aiáradék 96.00 06 00 06 90
I.eszámitolóbank ... —.— _.__
Jelzálogbank részv. 506.— 508 — 508.—
Rimmnurányi _ „ —. — — — ____
Allamvnsut ..._ 626 50 626.50 626 50
Városi villamos_ 8i t — 314 — 31 f —
Riiősnesli Kflzuti _. 578.— r> 9.— 578 —
Salgótarjáni ... .„ —.— —.—

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitelrészvény_ 620 -
Magyar hitelrészv. _ 785.--
4°A: korona járadék 
l.cszámitolébank 
Jelzálogbank rószv.
Rimamurányi____
A Hamvasat ___
Városi villamos ___
ItndappRli Közúti _ _ fi78
Salgétaráni _ _ _ 510.

;•*; no

50

628 -
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Apró rebellisek.
Emlékezés régiekről.

Irta: Kovács János.

Itt Sajgó bácsi szavai cl elcsuklottak ingujját 
nem egyszer vette igénybe, hogy n szemeibe 
toluló könyet fölszántsa.

Aztán folytatta:
— Elsorolta a tisztelendő ttr. hogv meghirtunk 

volna valamennyi ellenségünkkel, oláhvai, szász- 
szál, rácnál, még a muszkával is, de elárulták a 
hazát. Görget Világosnál letette a fegyvert. Igaz, 
hogy előbb már a segesvári csatával. Erdély 
elveszett, utóbb Temesvárnál is nagy vesztesé­
get szenvedlünk.

De — mondta. — azért Görgőinek mégsem 
kellett volna igv clhirlelenkedni a dolgot.

A magyarnak sok bűne van rováson a Hadúr 
elölt — nmndLa a tisztelendő.

Hogv, Itogv nem. eszembe jutott az n levél, 
amelyet annak idején V ízaknán Petőfi őrnagy 
adott át nekem, de amelyet nem volt időm kéz­
hez. adni és minden viszontagságom mellett 
mindez ideig megőriztem.

Szerda, 1904. március 9.

részére a vajkészitcsnél szükséges tiszta kultúrák 
előállítása s rendelkezésükre boesájtása, tejgazda­
sági eszközök és gépek kipróbálása, tejgazdaságok, 
tejszövetkezetek üzemének ellenőrzése s gyakorlati 
tanácsok adása. Az állomás hatóságok, egyesületek, 
tejszövetkezelek, magánosok részére szakkérdésekben 
díjtalanul ad kellő útbaigazítást.

— Hadd látom azt a levelet — mondta a 
tisztelendő.

Előhúztam az ingem alól, mert mindig oV 
tartottam. Olyan szomorúan forgalla az ujjal 
közt, aztán kétszer is kérdezte, hogy csakugyan 
a Petőfi levele. — Mondtam, hogy igen. Már 
igen el volt. piszkitva, de azért valahogyan mégis 
kibetüzte, hogy mi van a kopértára irva.

Nagytiszteletü
Meri gyes Lajos 

református lelkész urnák 
«Kolozsvári Hit-adó» szerkesztősége

Kolozsvár.
Ezt olvasta róla — emlékszem minden sza­

vára . . .
— Derék fiú vagy — mondta — hogy eddig 

megőrizted, csak tartsd meg továbbra is ezt a 
szent ereklyét . . .

— Ne bontanók föl ? — kérdeztem.
— Hova gondolsz, fiam; a halott titka 

szent . . .
— Hát Petőfi meghall‘?
— Segesvárnál ontották ki nemes lelkét, a 

kozákok — mondta.
— Oh, még igen sok derék magyar pecsételte 

meg életével önvédelmi harcunkat. — hiába. 
Csak rejtsd el fiam, ki tudja, talán még kézbe­
sítheted valamikor . . .

A halsors uoy akarta, hogy éppen mikor 
visszaadta a levelei, betoppant a kulcsos káp­
lár. Na lelt erre ribillió! Azt hitték, hogy az 
öreg tisztelendő valami titkos Írást nyomott a 
kezembe. Elvette a levelet s szaladt vele a 
prófuszhoz, aki engem erre tüstént a dunkliba 
záratott.

De ez még nem volt elég, hanem másnap 
tizenöt botot mértek rám. amiért azt a levelet 
titokban magamnál tartogattam, halót! he kellett 
volna vele számolnom a prófüsznak. S én akkor 
is hallgaltam vele, mikor megmotoztak . . .

— De hát én jó Istenem ! — kiáltott fel Sajgó 
bácsi — már hogyan lehetett volna lelkem azt 
a szent Írást német kézbe adni ? . . .

Hosszú lélekzetet vett, aztán igy folytatta:
— Hogy iett-e valami baja belőle a tisztelen- 

dőnek is, nem tudom: épentén gondolva, nem 
is kenhettek rá semmit, ha el is olvasták a le­
velet ... De én már nem találkoztam vele 
többel. A fél lábamra bicegtem is egy kicsit, no 
meg öregecske is voltam nekik, hát mikor a 
tizenötöt kihevertem, úgy egy hét múlva — mert 
bizony Isten beteg lettem belé — útnak eresz­
tettek. I gv gondolták, hogy minek pusztítanám 
a prof tint jukat ? . . .

— Hanem azért — s itt kigyult a Sajgó bácsi 
orca — hanem azért, csak legyen valami, csak 
vezérelje haza a jó Isten u mieinket Itáliából. 
még megfizetnék azért a tizenöt botért . . .

Könyet morzsolt szét bütykös ujjaival a sze­
mében és mélyet sóhajtotl:

— A lelkem felháborodik a szégventöl. ha 
ni gondolok. Hogy ágaskodott mind a két csere­
pár. mikor a mogyorófa pálcát megsuhoglatta a 
levegőben, hogy annál erősebbet üthessen rám. 
Istenem, édes jó Istenem, heh szomorú idő volt 
az akkor . , ,

Fölvetette a fejét s a mély meggyőződés hang­
ján fejezte he:

— De urficskáim, ha mind haza jön is, Pető­
fit ne várják. Az nem jön haza, mert már ott­
hon van ...

Osszenéztiink. S ha valaki ebbr-n a pillanat­
ban a mi ifjú lelkűnkbe pillant vala, bizonyára 
kiolvashatta volna, amaz egyértelmű gondolatok 
hogy: Petőfi azért mégse hall meg . . .

*
De nem jött haza a többi sem. Legalább 

egyelőre nem. Ellenben jött a hire a königgráci 
csatának. S bizony az a kiütni köd, amely az 
osztrák ármádiának ugyancsak befellegzett, ami 
veröfényes reményeinkre is sötét fályolt borilott.

Mert mi tagadás? Mi nem békiilm, de har­
colni akartunk. Es boszut állni Petőfiért — no 
meg a Sajgó bácsi tizenöt botjáért . . .

(Vége.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonoü a «Magyarság» lapkiadóvállalat



MAGYARSÁG 85. szám. 7 Szerda, 1904. március &

ü®" Elismert kiváló jóminős égik "B*a
Sajátkészitményii férfiruha-áruház A»"-1-8”»1-1

férflszabd LUKÁCS GYULA férfiszabö
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

U®- Dús választék fiú- és gyermekruhákban.~?*l
Nagy választék divat szőve (mellényekben. Mértékszerinti megrcnde'ésekre csakis kiváló jóminőségü honi és angol szöveteket tartok raktáron

.Hintákat kívánatra hérmentve küldők. 103

SZÍNHÁZAK.
Szerda. 1904 március 9-én.

M. kir. Operaház.

Zárva.
Nemzeti színház.

Egyenlőség.
Fantazia 4 felv. Irta: Barrio J. M. Kezdető 7 ómkor.
Népszínház.

Casanova.
Operette 3 felvonásban. Kezdető 7 órakor.

Vígszínház.
Takarodó.

Dráma 4 felvonásban, irta; Buyerleiu. Kezdete . 4 
órakor.

Király színház.

A lorcador.
Operett 2 felvonásban. Irta: Boltcn-Baekera. Kezdete 

fél 8 órakor.
Uránia.

Dalmácia.
170 színesen vetített képpel 15 mozgóképpel és eredeti 

dalokkal. Irta dr. Havars Rezső. Kezdete lél 9 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a

K ALAP-KIRÁLY
?.rtavaszi c sőranou különlegességeire

Budapest, Kossuth Lajos-utca
Klotild Palota).

3, 4 és •’) ko ottan kUlönlo'.^esiiégekh n 
eltűrnie t specialist*. Divatlap hül lelik.

HAUCH EDE
„HELIOS“ fényképészeti műterme

fényképek élelnunyaágban

Budapest, Nagymciö-ntci bejárat Klráiv-ntca 52. sí. a.
1 tiara'» 4!rtnagysilgn Rromidplatln lénykép

j nisepartoui L< rrttt-l_— — —. — ............ *• kor.
H mii/non lén)köp _ — — — — — -. — — 1.— «
8 r i«it « mm.-.-.-.-. — — ».M. 2.— •
ti kabinet a — 4.— *
1) mák art « .... ............................ . ..........................— — A.— «
-nind n legfinomabb ivat a olt kivitelben. Va«ár- é* Qnnepnttp 
,.*p nsitv.i. 1‘ehfii lei e*ós i it»D«?n i? e««*kór-»lU‘t',eli eetv 8 ói*Ált| 
•rüíanyftmy melle tL Megrendelőiek minden fénykép után is

* It-'nrk. Í11
- .... in««— f qrnRIiök mlndeeUft Itrrovirtnck. ■

&
*\
J
í;
1
t

SEY DEZSŐ NE cimbalom tanintézete
Kerepesi ut 34. sz., II. e. 25.

ReirlUhotü* as cv bármely makiban.

Alapos oktatás cimbalomjátékban.
Értekezés : Kedd, csittéirtük és szombat d. e. 10 12.

»váz ~

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással
Kellner és Steiner
Király-utca 58 szám.

Képviselők kerestetnek.
1204

Ezt olvassa el!
Villamos zsebl mpa 60 kr Vasbot bőrrel 90 kr. Szivar- 
tárca, valódi bőr 90 kr. Pontosan járó asztali óra 90 kr. 
China-'’ztl«t cu'tor lartó 90 kr Morzsálós-vép konyha r - 
s'ére 90 kr. Szénvasa ó 90 kr. Kávéőrlő, kék zománc 
90 kr. Ac ti evőeszköz egv darab, kovácsolva 3 pár 60 kr. 
Jjri'lania evőkanál 6 drb 90 kr. A porca evőeszköz párja 
90 kr. A Ina re a kávés-kanál 4 drb 90 kr ü oldalú tükör 
21-os 25 cm. remek dísztárgy 90 kr. Sörőskészlet, szí­
nes üveg díszes festménynyel 90 kr. fakörkészlel díszes 
festménvnvel tálcán 90 kr. Valódi China-ezü't gver ya- 
la-ló, 22 cm. magas, drb a Irt 1'80, 25 cm. 2'2ő, 28 cm. 
2'50, 31 cm. 3'25. 3 karos gv- rtya-tartó, 48 cm. magas 
dr: ja frt 5'50. Azunkivul minden e szakmába vágó c kkek 
bámulatos olcsón. Utánvételi szétküldés naponta 2-szer.

Fővárosi áruház 12
VII. kér., Klrály-ntee *3-46. azáin.

Szobákat
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Laios-u. 16. 286 II.

Lakásokat 
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakáskőzvetitő« 
Kossuth Lajoe-u. 16. 286/1.
^iusssssaasBXEsmrar

Szent keresztül!
ös más ájtatossági gyakorlá­
sok Krisztus Jézus kínszenve­

déséről és haláláról.

== Ára kötve 20 fillér. s=ss

Megrendelhető a Szent-István-Társu- 
lat könyvkiadóhivatalában Budapest, 

(VIII., Szentkirályi-utca 28b).

Brázay-féle

sósborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

Vi

i)

d

,w-» ”• vws».-

SCHMIDT M.
szij’yár 6 nyerges és bírt,idős 

Bpest, Vni., Kerepesi-ut 25. 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

97 Mindennemű utazóbürSndök.
Wegnmöelések és (avttasok pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felQdit kezesség mellett.

B Uée*«l*l, nyAiiylI ___ Ttll.mos árun a rrA-
Nvfllt fel-, fül- éw 6y,to

fw{ytáiÁanAI t R mi(|- A. K kesztkleknek tagad*
réti, neuralgia. vér* -‘S\ hatatlan előnye az,
tolulóaápkór, V Á y hnyy nemcsak idöről- 

nsédHlén. it Iliién- Időre, <ie állandóan jó-
1*Am. nnrivothHilé «, tékony villamos áramot
» eilvverés, naiv- K* Bl 8b3b7, BZ* áradortat e*et a teft-
fjAroiiTlk, n«iitniatlkna 
rohamok, gvomor gil*- 
ewfik * egyéb fftlrcsök, 
ne f'vágvlalanftáq. u 
hldcfi kesek ém lábak, 

n csői, k#**vény.
Ixehla» hujnlban i ín - 
fluencában m h vf’e- 
)iró liátfiiÁMobn-'tl t Ktt- 

Iflnöwcn ld«nh''Stiil- 
mnknAI ■ a velük fiirtS 
nlmntlaneHfl bnjniban i 
a. rendetlen vérkerin­
gés halaiban s me? «.ok 
más oly balban, a melynek x 
normális orvosi kezelee szerint

ht*n s míg ervf-lől ezintn 
bámulatos sikemti gyó­
gyít, másfelől a iej»hAlidato- 
<qbb óvoszer az emberi szer­
vezetet megrohanó hete?*'-írek 
ellt*n. Nagy tigyelemre méltó 
a.7 a körülmény, hogy húsz­
éves retegsegeket teljesen 
n-ggyönyitott. A irodám­
ban lovö elismerések és bi-
zrnvitványók, amely »k ■§, 
vfláy minden részéből b^,- 
'.xsan emlékeinek meg ta- 
lálinánvomr >1. mindenkor 
mindenki által megtekint­
hető ..

Akit legkésőbben 4 5 rap alatt nem gvógyit meg készü­
lékem az visszakapja a vénze -. Ahol már minden has - 
tálán volt, kérem, tessék a. kó:,zülékemet megpróbálni.

N»03T késsülck :.ru fi korona.
Oly betegségek ellen való, r, ' oviiéi nem hosszabbak.

Kis késr'iHé?« nrn 4 korona.
Csak gyermekeknek s na- •'*, t rzó« env nőknek való. 

Központi eladási és szétkaidcnibvly abel-éskülföld részére.

MÜLLEN
Budapest« V** Kálmánéi

ALBERT
, 18 71. Vad*az-o. Bárok.

i?1Ü!
64 kíicqgt0^ i
WKiv^tcróV
1 \ * #

__AJL
geL eayüH 1 K 4 0

• •• róf C(.Fy TAMffi a- ” jjf

F\
Ä müveit katholikns ohasókőiSnség számára

kiadja

«ta Szent-István-TársulaL>+

Are angolvászonkötésben kőtetenklnt I kor.
— Megrendelhető a ------ --

Szenf-Isfyán-Társulal kfinyvkiadúhivatalában
Budapest, Vili., Sznntkirályl-utcza 28.

******7^” céd!

[BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinorrabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész- 
-•nr.éii, runt «kftf rAszletflzetósre "Jföif E HR ENTRE U és FUCHS tc<tvérekné 

Budapest, VI., Terós-körut 8. (Anóróssy-ut kr. elébeni. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

A „HARISNYAKIHÁLY”
•ww

budapesti üzlete kizárólag Teróz-körut 2. szám a.
Bllsrocn legfőbb harisnyát.

Feltétlen szabott és olcao árak. -------- l'eitctku azahoti vs olcsó firai.

mtmm
Halo-. ubódlö- os szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze-- 

— t.isro, árfel emelés nélkül olcsóbban, mint báráoi kapható

Eizsebaí-körut 48. szám, Royallal szemben Buchinjser 1. buioiiparosna,-.
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőiének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekre 
Ingyen Mvdágositást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 

%’álaszhétvepef beküldi. Ha 
1 "al-iki kSrillményeaehh érte­
sítést kivén, a szükséges 
vála^zbélveien felöl még 
40 iSHér küldendő.

Méhésztársaknak
Gyakorlati Méhészkönyvet
egy koronáért köldök. — 
Kovács Sándor méhész, 
Jlaranya-Csuzan.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. TzabelIa-tAr 8. Habán. 
---------------------------------------------  j

Alapos oktatást
.a francia, angol, olasz, ma­
gvar és német nyelvben 
^társalgás, nvelvtan, iroda­
lom1., levelezés, s'b.) ad ery ! 
úrnő, ki az illető országok- I 
ban tartózkodott. — Kitűnő 
alánlatok. Kiváló jó mód- ! 
szer.

---------- ——---------------------------------------- - i

Maszirozónő
ajánlkozik úri házak hoz j 

fizetés megbeszélés szerint. ! 
P. T. Szív. 4. I. 4/a. (1005) :

Törlesztéses készpénz- 
köles !'nt

ffildbir'o'tokra, valamint 
I hudanesti bérbázak, hé*, 

réeaek, telkek etb tóvéhbá 
környékbeli ingatlanok 11. és 

; Ill-’k tételére 4—7 n/c-os 
kamq1 mellett: esemélT- 
hltelt kezes és ke-cs nél­

kül minden hitelkénes 
etrvénnek havi ragv nepved- 
évi lelörleszlésre nvorsan 
éa pontosan eszközöl a 
Központi t'itelforpaiml Intézet 
VII., Akácfa-ntea 10. Levél- 
be’i felvilágosít-" sra válasz- 
bélyeg küldendő.

Családi Singer
varrógép olcsón eladó. Dob- 
u'ca 07. sz. földszint 8.

Eladó egy négyes
csénlőgamitura. egy fű­
kaszáló gyűjtővel Fazekas 
Jánosnál, Kovásznán.

Cimbalom
kitűnő hangú ped.Mos, ol­
csón eladó. Cim: Maros­
utca 6. Buda.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adósig terheli és ezt 

olcsó kamatos nénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
ni kölcsönt akar le'venni. 
olv pénzt, me'vre csak 4n/n 
kamat fizetendő a mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz *• adós bármikor fel­

mondhat. a pénzintézet 
azonban nem mondb-t fel. 
felles hiza'ommai fordulton
firilnsfeld S.-liez

Budapest. Királv-u. 28. sz.

1 forint
t heti résziéire e'egáns férfi- 
, ruhák mérték szerint olcsó

áron ka-biiók. v/cisz Jakab 
1 Józaef-körut 81 Za.

Hasalt férfiruhákat
fehérneműt s*h. ves-ek teg- 
ma-asahb árban. Singer, 
Luiza-utca Ifi, 902

Függönyök
felrakását, divánvokaf. 

foutelotat. matracokat, ab- 
laknámákat olcsón elké­
szítek háznál. Vnsavszky 
Nándor, Práter-utca 66.

Domonkos Lajos
úri éa n6i cipész mester 

Budapest. Teréz-körut 32. 
Aiánlia du“an berendezett 
raktárát saját készitménvű 
úri-, női- és gvemiek-cipők- 
bői a le-oicsóbh árban — 
Mérféksrcr n'i mcmendelé- 
sek iutánvos *rhin ép pon­
tosan eszközől'etnek.

Jeluó: pftntülink a karai ipart!
Őrlik András

cipeia-m ester

Budapest. VII.. Cs9m8rl-ut 22.
Ajárlji dúsan felszerelt sa­
lát műhelyében készült úri . 
női- és cvermekrinfi raktárát. 
Férfi-cmök 8. 3-fiü, 4, 4*nű 
és 5 frt. Női cipők 3. 3*50, 
4. 4'fiO és 5 frí. fivermek- 
cinők 1 frt 20 kr.-tói fel’ehh. 
Mértékszcrin'i megrendelé­
sek a legirabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számit- 
ta*nak. .laviások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Lepolesáb'i bevásárlási forrás.

SZELLŐ R.
saját készitménvű úri-, nöi- 
és gyermek cinő-raktára

Budapest, Csömöri-ut 12. az.
IKrlefi pályaudvarral rzrmbrn.l 
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan kész.it'elnek. 
Vdéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

Gyermek és női ruha
készítését ö csön elválalom 
Logódy-u 104 ajtó 6. Buda.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva bomom-köszöröldo 
villanyerővel - Különleges­
ségi üzlet borbély- és Ind- 
rászati-cikkekben. — Vagy 
raktár angol és svéd Imroi- 
vakban.— 'rods és forgalmi 
helyiség • VII.. Rottenhil'or- 
utca 6/a. (Munkás-n. saroké

Bútort
és kámifos munkádat rész- 
letfire'ésre is ad L5wy 
Lipót, VI.. Lázár-utca H.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon ! válas'bélyeget ké.ek. 
•Teiegdi» Marosludnson.

Díjtalanul
adok fölvilá 'osilásl 200 K 
u án 4 K havi törles’téses. 

j kezessé" melletti s 200—400 
K-ig terjedő kezesség nél- 

! küli és mmden'é'e kölcsön 
ügyekben lngatlmi, tiszt- 

: viselői és 1000 K án kez­
dődő rendes váltókölcsönő- 

I két. továbbá 1020 K- g ter­
jedő azonnal föl ó átható 

i 8 %-os magánkölcsőnöket, 
a legméltánvosab > lö’téte- 
lek,utólagos d jaz.ás mellett, 
melv kölcsönös megállnpo- 

. dás tárgyát képezi, gyorsan 
szerzek meg. — Dgvszintér 
mindennemű terményekre 

i előleget legkedvezőbb föl­
tétel mellett és szállitási 
kötelese isiig nélkül A köl­
csönök bármikor vissza fizet­
hetők. de föl nem mondha­
tók. Jolsz.avam : Ügv eleim 
hasznára'enni! AlnnczvSz 
bankképvise ete. IV., Kép- 
iró-uica 11., III. em.

I----------------------------------------------

Keresek
molnári állást május 1-ére, 
elvállalok három va-y n-'gy 
járata ma'mot önálló keze­
ié-re, ló bizonyitvánvnyal. 

Dobay Mihálv molnár,
T nnyotj.

ÍE6SZEBB.......LeGJ ÓBB......LeGOLCSOB B.

pap-par-mr
Budapest legnagyobb szőrme hevásár'ásj forrása, óriási 
raktár divatos Szknnksz Sztóla gallérokban. Viszont­

eladóknak ritka alkalom.

un TSUK MIKSÁNÁL, ANDRASSY-UT 81. ez. 
KIRALY-UTCA 38. sz-

í ÖSSZEHAJTHATÓ VASA6Y IacÉlIOOROMV
3KIVEHETÖ MATRAC6At10Frr. ÁGYBETÉT" Sitt

GICHNER JÁNOS

paplan, matrác és kárpitosára gyáros, -ez 8- 
nye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmcnlve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző aruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

I. Angol férfi-
és gyermekrnha-árnház. 

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készilményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI s. el­
és TÁRSA

mm,

SZŐLŐLUGAST
iilt-essiin/c minden h&xmcllók
é* kertjeinkben főid- és homoktalajon.

F.rrc azonban nem minden FzSlófa- .Ha inas (bar mind Ion.: ■ 
tprmetizchj', mnrt na^yobbn-fizt, ha megnu ír. termo.-t nem I • 
Rzort »okán nr in órfek e! modmonN t edd r. Hol I .e.rnak aik.ilmis 

A7i0,< l,0VHn hnzn' at az ne-sz szolom-,•*
i<1 •• en h Jer • sHinobl» muskatAIy vg más odes szol tk-1 — a r<i’ó 
h«7 nkhnn mindenütt n-c-lorftm «< nincs oly m^|Vnek fala m*)- 
,e1t* Ikn)vebb rondoza• 1 foJnm elható nem volna ezenkívül
inas cpülPteknpk, kereknek, k rité-wíknok stb » l^pmck-bi. «li-
***: ar'",krt ho-ry Ipírkevesohh h-lT-et Is elfoglalna epyvhrp ha- ' 
nalhato r»’szekbol. T'z n Inglv.ládAtoFhbb gyfimőlra, nicrt mindn-i 
PV‘M;n tprpni. — A falok istn» rteh »oro vonatkozu syjn»'«- fi n,, 
nyomatú katalógusbárkiuek in$rven «_•& bermentve kft! 1« t i m-v 
aki címét egy lcrelczolanon tndatia.

Cím: Érmellákl első szöloillvanvteleo N.-Kap.o-p.székeiyiid.

*.

Az egyedin létozö valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Halassa-ttilo valódi angcl

ÍSST UGORKA TEJ,
im»iv azonnal eltávolít minden ezeplöt, 
májfoltot, pattanást, borátkát (mit«a- 
mrj etb. ós az arcnak iriss üdaa*;-ct, 

fiatalságot kölcsönös.
Egy Oveg ára 2 K, ehhez Ugorka-szappa.i 

I K, poudre 2 K.
KöaíMkni- Ra:assa «őrnél r^<n- hiümpüst-dési hely: Dalass“ RUmBI „,.r ara Erzsébetialva

Kapható minden gyógyszertárban Főraktár Budane*fen : 
Ti-r^k Józs.-i cvógyszertarában. Királv-u. 12. ói An<Jrás<y-ut2t.

Figyelem! Cégünk uj kedrezmény*. nnnt akk» nt, hogy 
minden vevőnek, ki 12 forintot mrghaladó 
rendelmévívt te«/ n -n|-W nrrképr 

▼ ngv bármely tctmxó* Nzrrfntl 1<1f f^n • kép ulán rgv

ó 1 e t n ;i fi ysá f| li fó n yk ó p p (
teljcson ingyon ------------------- -

kéc/it hit kivitelben f.'i em. m-ica^eagban r-«unán a 
hevrte'H ípasw-parfoutl, amelyben az f letna™' - g.i fénvkéi 
f-elaltátik, az Anl(5ltn^nnnkrt. 1 frt :»0 krt számítunk.

forint I darab összecsukható vaaénv acé!- 
sodrony-hotóttel. 3-rr tti matraccal és 
térítővel.

Az ipar 12

csodáiaí 12

íúri! szalió-mester.
Vili., Kerepesi-nt 41.

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatüelmékben.
Mértél: szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 

legújabb divafkeimékböl 
késziltetnek. Vidéki meg­
rendelésük pontosan ezs- 
közöltetnek. 162

Ingyen láda és csomagolás.
Henilkivfili olfisókápot ad ol

TAKÁCS FERENC magyarhoni Oven s 
~— — k.ir : badi poreellán- g’vári raktára. „

Andróeny-at 74. saram.
Híikzca ebődlö»k'**zlct . .....................................
Csoda-eb id ó-ki-szlet izeméiy;> dirzesen fe.-'tv^ »

nrnnyozva, ára vsuk................  ... .......................
Csoda-k ró*-kó zlet 6 szemól vie ... ...........................
Csoda-tei.3-knszlet $ szemelv.•) ... ... ... ... ...
Feláron ki ’< a nru^itvi bürnulat-f». szón ér fr.orn 

metszett ón in .utazott 6 s .emui **•* ftregk észlel r. ^
Szinte feláron ki iei* <in>ilvu b« /osnv<>i!.............

forint 50 krajcár egy darab solyompanlan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 om. szőlős, 180 om. hosszú.

............. -••••• — Megrendelhető rsaki« ---------------- --------

8ICHSES SESTVÉREK IIZZT;
Paplan- és aip.trecgvár. ptőnvej- és vashetorrnktár.

W \r|ffiv7.ékelhérmentvfí «^s iiifjyvn kilhiiluk.^r '

12 kor.

i j kor.
7 kor.
8 kor.

• * a « w./e- UVCZ,' ... ..........p • <• « « vit -rkortfö
Finom metriro’t vizespoharak csak .
Horoepohnrak esek................................................
LefUiahb remek *zep kávé«- Af teacnó - i derahjx
MoidokoRzlei, angol, Uiézes virággal ... ...................

nafjobb . ...
Díszes fftgfőlájfapák, husós................

miyobb
Asztali lámpák remek ll es tulipánnal ónk ...
Pontos kiszolgálás.

P kor. 
I tor. 
1 ko,. 
* Kor.v: nu.

•0 fill. 
FO fi’!.6 tor. 

10 kcr.
7 t or. 

13 kor. 
ó

Vasutl állomás kéretik.

nmgyar nemzet története.
Kibeszéli BodnAr GáspAjr.

Két kfltet

Szír fetosTtvóSlÉsbM. sziro nontéitias 1 tor. 20 te,

• Sz',T,, atváe-Táreelet íőnyvkiadóhfvaUUta«
fB.-l.pMt. rm. km.. hnUHia

Itndnpestre utazók 
becses figyelmébe! FOGAK 2 fnrinttííl rá1!!108 f0980,r<i!<a,V.a9á8ra,hTlleszl 24 ,'ra a,att Jónással, a gyökér e távol fása nélkül. 

UUAR L 1U1IIIUUI Eltört es nem jól Hlo fogsorok javítása 2 óra alatt I frttol Amer,kai fogmüterem tula,(Ionos
i akar jói rágni? I Kovács I. Kápoly-körut 9. (Gróf Hactik-patota) 

(ibluUn 6-íg,
II. emelni. 8 Ialalhato : refT**,pI U-ttil 
\ ae«r- es ünnepnapokon ír.

Nyomatott;, c^lepiiuncum» körforgó gépón Vllh, hí. n;- .r iiyr u’^a


